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پاسخدفترچه 

التحصيلان عمومي فارغ
)رياضي و تجربي(

1397 بهمن 5

چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم

021- 8451ـ تلفن چهار رقمي:  923آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب ـ بين صبا و فلسطين ـ پلاك 

»عام است بر گسترش دانش و آموزش چي وقف ها ودرآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلم تمام دارايي«
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2  ةصفحالتحصيلان فارغ عمومي پروژة پایان نیم سال اول- آزمون 5  بهمن97

3و زبان فارسي  2ادبيات فارسي 

)احمديافسانه (  »  2« گزينة- 1
استشاره: راي زدن، مشورت كردن

)نامه ، لغت، واژه2ادبيات فارسي (تفقدّ: دلجويي
----------------------------------------------  

)احمديافسانه (  »  4«گزينة  - 2
است.هاي رومي كه برابر با ماه سوم بهار  ايار: از ماه

)نامه ت، واژه، لغ2ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

)احمديافسانه (»4«گزينة  -3
ترس»: 3«و » 2«، »1«هاي  در گزينه» سهم«معناي واژة 
بهر، بهره و نصيب»: 4«در گزينة » سهم«معناي واژة 

) نامه ، لغت، واژه2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

)افسانه احمدي(  »  3«گزينة - 4
روضه  ←مواهب / روظه   ←مغازي / مواحب   ←مقازي 

  )، املاء، تركيبي3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »  4«گزينة  - 5
)زلتّ (لغزش و گناه ←ذلتّ (خواري و زبوني) 

  )تركيبي، املا، 2فارسي ادبيات ( 
----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(  »  1«گزينة - 6
»:3«عمارت/ گزينة  ←امارت »: 2«اند از: گزينة  ها عبارت املاي درست واژه

وقاحت ←وقاهت »: 4«بحر/ گزينة  ←بهر 
)تركيبي،املا، 2ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  
)احمديافسانه (  »  2«گزينة  -7

مولانا  ←فيه ما فيه 
سيمين دانشور ←آتش خاموش 

  )تاريخ ادبيات، تركيبي، 2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

)افسانه احمدي(»3«گزينة  -8
ـ رعنايي جانان ـ يكتايي :»1«گزينة 
گيري ـ ناچيز ـ تنهايي گوشه »:2«گزينة 
فرسايي بختي ـ سرنوشت ـ جبهه كوشش ـ تيره :»3«گزينة 
)121، دستورزبان، صفحة 3زبان فارسي (  صحرايي »: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
)محسن اصغري(»4«گزينة - 9

جملة غيرساده اسـت و» خون مات حلالبه خاك ما گذري كن كه «مصراع 
از پايان آن به قرينة معنوي حذف شده است:» است«فعل اسنادي 

.]است[به خاك ما گذري كن كه خون ما حلالت 
هاي ديگر تشريح گزينه

جملة غير ساده وجود دارد اما نوع حذف به قرينة لفظـي اسـت:»: 1«گزينة 
.] است يا هست[ليك به معني قصير 

به قرينة معنوي حذف شده اسـت، امـا بيـت يـك» است«فعل »: 2« گزينة
شود. جملة ساده محسوب مي

جملة غير ساده وجود دارد اما حذف فعل به قرينة لفظي اسـت:»: 3«گزينة 
)تركيبي، دستورزبان ، 3زبان فارسي (  . ]ماند[و نه باغ ماند و نه بستان 

)مريم شميراني(  »  2«گزينة - 10
متمم ←ه او پاسخ داد ب ←پاسخش داد 

  )تركيبي، دستورزبان، 3زبان فارسي ( 
----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(»4«گزينة  -11
»فـك اضـافه: بـدل از كسـره    «به عنوان » را«هاي مورد نظر حرف  در گزينه

اليه شده است، اما در ايـن گزينـه، حـرف موجب تغيير جاي مضاف و مضاف
است.» مفعول«و نشانة » متمم«ترتيب نشانة  به» را«

هاي ديگر تشريح گزينه
كامِ مستمع و در مصراع دوم: ←كام را در مصراع اول: مستمع »: 1«گزينة 
كام گوينده  ← كام را گوينده
عمرِ غافلان ←غافلان را عمر»: 2«گزينة 
دهانِ بلبلان ←بلبلان را دهان  »: 3«گزينة 

  )تركيبي، دستورزبان، 3ارسي زبان ف(  
----------------------------------------------  

)اردبيل-مرتضي منشاري(  »  4«گزينة- 12
ايـن -4پـروا   باد بـي  -3كدامين باد  -2همة زندگي  -1هاي وصفي:  تركيب
نيلوفر
ام زنـدگي  - 4خـوابم   - 3باغ خـواب   - 2چشمانم  - 1هاي اضافي:  تركيب

خواب من - 8سرزمين خواب  - 7ة نيلوفر دان - 6 اش هستي - 5
  )95و  94صفحه هاي ، دستورزبان، 3زبان فارسي ( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »  3«گزينة- 13
غيراسنادي ←» وجود ندارد«يعني » نيست«، فعل »3«در گزينة 
اسنادي است.» نيست«هاي ديگر، فعل  در گزينه

  )دستور زبان، تركيبي، 3فارسي ان زب( 
----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »  1«گزينة - 14
نمـا: سـكوت كـردن/ متنـاقض    ←تشبيه: چون غنچه/ كنايه: مهر برلب زدن 

پوشيدن و صد گونه تماشـا چشم«و » مهر بر لب زدن و سخن رنگين گفتن«
بودن (سخنِ رنگين گفتن) سخن آميزي: رنگين حس»/ داشتن

  )تركيبي، ، آرايه2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(»4«گزينة  -15
آميزي/ جناس ندارد. شيرين دم: حس
هاي ديگر تشريح گزينه

دل [چون] خاك راه: تشبيه/ دست نسيم: تشخيص»: 1«گزينة 
استعاره از» كبكان«شد: اغراق/  دريا گرد من درست مياز گريه، »: 2«گزينة 

»زيبارويان«
مصراع دوم تضمين شعر حافظ است كـه» / د«و » ر«آرايي  واج»: 3«گزينة 

)تركيبي، ، آرايه2ادبيات فارسي (  حزين لاهيجي از آن استفاده كرده است.
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)مريم شميراني(  »  2«گزينة- 16
تواند گـوهر طوركه شب، نمي ) همانب) شيريني كام مرا تلخ كرد: تناقض/ د

تـاب را كـردن دل بـي   تاب را مخفي كند، زلف سياه او نيز قدرت پنهـان  شب
حسرت«كنايه از » پشت دست به دندان گزيدن«ندارد: اسلوب معادله/ الف) 

در مصـراع دوم:» تـاب «و » رنج و غـم «در مصراع اول: » تاب«ج) »/ خوردن
)تركيبي، ، آرايه2ادبيات فارسي (  جناس همسان (تام)»: پيچ وشكن«

----------------------------------------------  
)محسن اصغري(»3«گزينة  -17

رزق و -2روز در مقابل شب  -1دو معنا دارد: » روزي«، ايهام: »3«در گزينة 
روزي

هاي ديگر تشريح گزينه
پرنـدة بـاز -2دوباره (معناي مورد نظر)  -1باز (در مصراع اول) »: 1«گزينة 

(كه با طاير تناسب دارد.)
سرنوشـت (كـه بـا قضـا -2اندازه (معناي مـورد نظـر)    -1قدر: »: 2«گزينة 

تناسب دارد.)
مزة شور (كه با نمكـدان -2هيجان (معناي مورد نظر)  -1شور: »: 4«گزينة 

)آرايه، 2ادبيات فارسي (  تناسب دارد.)
----------------------------------------------  

)حسن وسكري(  »  4«گزينة- 18
لحظات و غنيمت دانسـتنِ  برگذار بودنِ ،مرتبط بيتدر بيت صورت سوال و 

اي ابيات به غنيمت دانستن فرصـت اشـاره  اما باقي تأكيد شده است، فرصت 
)78، مفهوم، صفحة 2ادبيات فارسي (  ندارند. 

----------------------------------------------  
)محسن اصغري(  »  3«نةگزي-19

مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط: گذرا بودن غم و شادي
اظهار خرسندي به غم به دليل پايدار نبودن شادي»: 3«مفهوم بيت گزينة 

)27صفحة ، مفهوم، 2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »  2«گزينة- 20
ناپذيري پهلوان جنگاوري و شكست«مفهوم » 4و  3، 1«هاي  ر ابيات گزينهد

كفـايتي و ناكارآمـدي ، بي»2«بيان شده است و در بيت گزينة » ميدان رزم
پهلوان مورد اشاره، در ميدان رزم است.

گذراني رهام و نداشتن قدرت جنگـاوري او ، به خوش»2«مفهوم بيت گزينة 
)8صفحة ، مفهوم، 2فارسي  ادبيات(  كند. دلالت مي

----------------------------------------------  
)كاظم كاظمي(  »  2«گزينة- 21

مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط: تأثيرپذيري افـراد بـد از
هاي خوب است. اخلاق نيكوي انسان
است.هاي بد  بهره بردن افراد نيك از رفتار انسان»: 2«مفهوم بيت گزينة 

  )77صفحة ، مفهوم، 2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »  2«گزينة- 22
جا مفهوم مشترك ابيات مرتبط: غايب نبودن خداوند و حضور او در همه

براي رسيدن بـه خـدا بايـد ازخـود گذشـت (تـرك»: 2«مفهوم بيت گزينة 
)87صفحة ، مفهوم، 2ادبيات فارسي (  ).دا استتعلقات موجب رسيدن به خ

)حسن وسكري(  »  3«گزينة- 23
بـا هـم اشـتراك» نكـوهش غفلـت  «ابيات و عبارت صورت سوال در مفهـوم  

)121، مفهوم، صفحة 2ادبيات فارسي (  دارند. 
----------------------------------------------  

)حسن وسكري(  »  3«گزينة- 24
بيان غم و اندوه به خـاطر»: 3«ت سؤال و گزينة مفهوم مشترك عبارت صور

جدايي از ياران
وفايي از جانب يار يا ياران مفهوم ساير ابيات: اشاره به بي

  )124، مفهوم، صفحة 2ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(»3«گزينة  -25
دشـمن از يِوحشت و نـابود » 3«نة ت صورت سؤال و گزيمفهوم مشترك بي

ك و زهر چشم است.نگاه غضبنا
هاي ديگر: گزينهتشريح 

حريصان ترسي از زهر چشم ندارد.»: 1«گزينة 
ريزد و عاشق كشُ است. زهر مي عاشقانچشم يار به جام »: 2«گزينة 
ميرند. دشمنان از ترس خنجر تو مي»: 4«گزينة 

  )13فحة ، مفهوم، ص2ادبيات فارسي ( 

)2(عربي 

)فاظمه منصور خاكي(  »  2«گزينة  - 26
قرآن/»: القُرآنُ «شود (فعل مجهول)/ خوانده »: ٴَ رِیقُ «و هنگامي كه/ » وَ إذا«

ساكت باشيد» انَصِْتوا«به آن/ »: له«: گوش فرا دهيد (فعل امر)/ فاسْتمَِعوا
 واقع شويد.رحمت  دمور»: ترُحَمونَ «شايد شما/ »: لعََلَّکُم«(فعل امر)/ 

)ترجمه(
----------------------------------------------  

)سيد محمدعلي مرتضوي(  »  3«گزينة  -27
عوننَا« القیـام«ردنـد/  ك (فعل ماضي استمراري) ما را تشويق مي»: کأنَ ... یشُجِّ

ة (چـون اسـم انگيختنـد  برمي: »یبَعَثـونَ «انجام كارهاي مهم/ »: بالأعمال المهمَّ
شوند، لذا مع مذكر است و اسامي قريب به اتفاق غايب محسوب ميج» کان«
»:نفُوسِـنا«: اميد/ »الأملَ / «صورت جمع مذكر غايب آمده است.)  به» یبعثون«

)ترجمه(  .  هايمان جان
----------------------------------------------  

)بهزاد جهانبخش(  »  4«گزينة  - 28
مَعَ احـترِامِ عَقائِـدِ «تلاش كنيد/ » تحاولواأن «بر شماست، شما بايد/ » عَلیَکُم«

هـيچ» لا نجَـاحَ «بخاطر اينكه/ » لأنـّه/ «احترام به عقايد ديگران  با»  الآخَرینَ 
»لأهدافِـه«كنـد/   تـلاش نمـي  » لا یحُـاوِلُ «براي كسي كه / » لمن«موفقيتي/ 

)ترجمه(  .  براي اهدافش

www.konkur.in

forum.konkur.in
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)حسن اسدي(  »  1«گزينة  -29
توانـد مفعـول و نداشتن الف كرسي تنـوين نصـب، نمـي    با توجه به »أعذار«

) بـراي فعـل مجهـولأعـذارٌ ) باشد بلكه نائب فاعل و مرفوع (أعذاراً منصوب (
»3رد گزينه «است.  تقُبَلَ 

و 2 ةپـس قـدرت داشـتيم در گزين ـ    : قـادر بـوديم، توانـا بـوديم    كنّا قادرين
هـاي دقيقـي هـم ترجمـه   4 ةدر گزين ـ )کنّا نستطيعُ  –کنّا نقدر توانستيم ( مي

نيستند.
)ترجمه(  ترجمه نشده است. 2 ةدر گزين» ها«ضمير مفعولي 

----------------------------------------------  
)سيد محمدعلي مرتضوي( »2«گزينة  -30

عين الفعل، فعل امـر از بـاب افعـالبا توجه به حركت كسره بر روي » أبعِدْ «
اي معبود مهربان ما، ما«شكل است:  مة صحيح عبارت بدينجاست؛ پس تر

)ترجمه(  »  را از گناهان دور كن!
----------------------------------------------  

)فاطمه منصور خاكي(  »  2«گزينة  - 31
كنيد و خودتان را فراموش (آيا مردم را به نيكي امر مي هبا توجه به ترجمة آي

ون عمل مانند درخـت بـدونكنيد؟)، و ترجمة حديث مقابل آن (عالم بد مي
رسانند. را مي» عمل به گفتار«يابيم كه هر دو مفهوم  ميوه است!) درمي

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي ـ دهگلان(  »  2«گزينة - 32
كنـد كـه بـراي سـاختن آن از مالكيت در گذشته را بيان مي» داشت«كلمة 

»3و1هـاي   كنـيم. (رد گزينـه   اسـتفاده مـي  » ـ + اسـم يـا ضـمير   كانَ + ل/ (
»الوسـام « 4) / در گزينه4و3هاي  نكره است (رد گزينه» مسابقات مختلفي«

ماضـي بعيـد» به دست آورده بود«بگيرد، چرا كه مضاف است. / » الـ«نبايد 
(تعريب)  ).3است (رد گزينه

----------------------------------------------  
  )حسن اسدي( »  2«گزينة  -33

عليکم أن  -» كرديد بايد صبر مي« صبرواتکان عليکم أن  -» صبر كنيد« اصِبروا

»شما بايد صبور باشـيد « عليکم أن تکونوا صبورينَ  -» بايد صبر كنيد«تصبروا 
  »بعض مشاکلکم الماليةّ الکثيرة«برخي از مشكلات مالي زيادتان  -

  (تعريب)
----------------------------------------------  

ترجمة متن:
بي را ياد گرفتند ورابتدا زبان ع از انديبان آناها به ويژه دانشمندان و  ايراني«

رابطـه براي بالا بردن شـأنش بـيش از زبـان خـود تـلاش كردنـد و در ايـن        
ايـن ند. به خاطر دتأليف نمواز آن هاي مختلف  هاي زيادي را در زمينه كتاب
از هـا  هاي صرف و نحو و غيـر آن  ها در زمينه كنيم كه اكثر كتاب ده ميمشاه

ايراني است، به خاطر اينكه ايشان اعتقاد نداشتند كه ايـن نتأليفات مسلمانا
زبـاني اسـتخاصي نيست، بلكه آن  بيگانه است. زبان عربي، زبان قومزبان، 

زبـان دينـي،. آورده اسـت م ايمـان  كه متعلق است به هر كسي كه به اسـلا 
بـرايعلت يادگيري آن  اينو به ادبي ما با اين زبان آميخته شده فرهنگي و 

است كليدتنها پذيرم كه يادگيري اين زبان، امري ضرور شده است. بايد بما 
.فرهنگ اسلامي و تمدن آن ازما  براي شناخت

 ـ  به آثار اديبان و دانشمندان ايراني بنگريـد تـا ببينيـد كـه آن     ه بـههـا چگون
»كنند! سرودن شعر به عربي و استفاده از مفردات عربي افتخار مي

)خالد مشيرپناهي ـ دهگلان(  »  3«گزينة - 34
مـده اسـت كـهآ» 3«سؤال از ما گزينة نامناسب را خواسته است؛ در گزينة 

كـه چنـين» كند.  ، به زبان عربي صحبت ميبياوردهر كس به اسلام ايمان «
چيزي نادرست است.

ها: ة ساير گزينهترجم
.اند ههاي صرف و نحو تأليف كرد هايي در زمينه راني ما كتابي) دانشمندان ا1
ها بيگانه نيست. ها اعتقاد داشتند كه زبان عربي، براي آن ) ايراني2
) هر كس كه بخواهد فرهنگ اسلامي ما را بشناسـد، بـر او لازم اسـت كـه3

)درك مطلب(  بگيريد. يادزبان عربي را 
----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي ـ دهگلان(  »  4«گزينة- 35
در«آمده است كـه   »4«ها با زبان عربي چگونه بود؟ در گزينة  برخورد ايراني

كه درست است.» كنار زبان خود، از زبان عربي محافظت نمودند
  )مطلبدرك (

----------------------------------------------  
)خالد مشيرپناهي ـ دهگلان)(  »  2«گزينة- 36

گزينـة!» ما فرهنگ اسلامي خود را نخواهيم شناخت مگر بـه وسـيلة . . .   «
درست است.» يادگيري زبان عربي«يعني » 2«

ها: ترجمة ساير گزينه
لا بردن شأن زبان عربي) با1
) آميختن زبان خود با زبان عربي3
  )درك مطلب(    هايي زياد ) تأليف كتاب4

----------------------------------------------  
)خالد مشير پناهي ـ دهگلان(  »  2«گزينة  -37

»2« پاسـخ آن در گزينـة  » ايراني ها زبان عربي را مي آموزند تا اينكـه .....  «
»تا از فرهنگ اسلامي خود دور نشوند.«آمده است: 

ترجمة ساير گزينه ها:
ن را فراموش نكنند.) زبانشا1
) زبان دينشان را نفهمند.3
(درك مطلب)) زبانشان با عربي آميخته نگردد.4

----------------------------------------------  
)خالد مشير پناهي ـ دهگلان(  »  3«گزينة  -38

) باشـد،لغَُـةَ نادرست است؛ چرا كه بايد منصوب (» لغَُةُ «گذاري كلمة  حركت
خبر افعال ناقصـه منصـوب دانيم مياست و همانطور كه » سَتلیَ«چون خبر 

اللُّغَـةُ العَربیَّـةُ لیَْسَـتْ لغَُـةَ قـَوْمٍ «كل عبارت چنين است:  گذاري  حركتاست. 

، بلَْ هِيَ لغَُةٌ تتََعَلَّقُ بِکُلِّ مَنْ آمَنَ بِالإسلامِ! (تشكيل)  »خاصٍّ
----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي ـ دهگلان(  »  4«گزينة - 39
) باشد،نقَْبَلَ نادرست است؛ چرا كه بايد منصوب (» نقَْبلُ «گذاري كلمة  حركت

آمده است و منصوب به اعراب ظـاهري اصـلي» أنْ «چون بعد از ادات ناصبه 
مَ هـذِ «گذاري كل عبارت چنين است:  است. حركت هِ فعََلیَنْـا أنَْ نقَْبـلَ أنََّ تعََلُّـ

(تشكيل)  »اللّغَةِ هُوَ المِْفتاحُ لتِعََرُّفِنا عَلیَ الثَّقافةَِ الإسلامیَّةِ وَ حَضارتَِها.
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  )خالد مشير پناهي ـ دهگلان(  »  4«گزينة - 40
ها: موارد نادرست ساير گزينه

»لازم: «1ة گزين
»للمخاطبین«و » فعل أمر: «2ة گزين
  و تحليل صرفي) باعرا(  »مزید ثلاثی بزیادة حرف واحد: «3ة گزين

----------------------------------------------  
  )خالد مشير پناهي ـ دهگلان(  »  2«گزينة - 41

ها: نادرست ساير گزينهموارد 
»لازم«و » معتل و مثال: «1ة گزين
»معرب: «3ة گزين
  (اعراب و تحليل صرفي)»متعد: «4ة گزين

----------------------------------------------  
  )خالد مشير پناهي ـ دهگلان(  »  4«گزينة - 42

ها: موارد نادرست ساير گزينه
»نعت و منصوب: «1ة گزين
»: المجالاتهمضاف«و » مضاف إلیه و مجرور: «2ة گزين
  (اعراب و تحليل صرفي)  »اسم مفعول: «3ة گزين

----------------------------------------------  
  )بين ند جهامحم(  »  4«گزينة - 43

»خوارزم«و » اکيالسکّ «: 1 در گزينة
»نمرود« :2در گزينة 
»الفردوس«و » بهلول«: 3 در گزينة
  هاي خاص هستند. اسم» البقیع«و» المرَوةِ «و » الصّفا« و » الکعبةِ «: 4 در گزينة

  )قواعد( 
----------------------------------------------  

  )ويسيد محمدعلي مرتض(  »  2«گزينة  - 44
دارد، پس اسم اشاره بـه صـورت   » ال«اسم بعد از اسم اشاره،  »2«در گزينة 

» ال«ها اسـم بعـد از اسـم شـماره،      شود، اما در ساير گزينه مفرد ترجمه مي
آيد. ندارد، پس اسم اشاره به صورت جمع مي

»: 3«هـا/ گزينـة    اين لبـاس »:2«هستند/ گزينة ... ها كلماتي  آن»: 1«گزينة 
..هستند.ها پزشكاني  اين»: 4«/ گزينة معلماني هستند ...  ها آن...

  )قواعد(
----------------------------------------------  

  )بين محمد جهان(  »  1«گزينة  -45
لـذا   ،هسـتند  »طـار«مصـدر فعـل  » الطیران«و» ابر الغ«جمع » الغِربان« ةواژ

اف إليه است لذا از مض» حيوانات« داراي اعراب اصلي اند و جمع مؤنث سالم
اسمها وفعلهاي داراي اعراب فرعي چيزي در اين گزينه نيست!

 و فعلهــاي» متــأخّرینَ «و  »مســافرو«هــاي مــذكر ســالم  جمــع 2ة در گزينــ
اند! داراي اعراب فرعي »رکبوایأن «و» یواستطعی«

در حالـت جـرّي اسـت و داراي اعـراب     » آدم«منصـرف   غير ةواژ 3 ةدر گزين
از جمعهاي مكسر شبيه به اسم مثنيّ است » الألـوانِ «و » الأدیانِ « فرعي! ولي

جمع مؤنث سـالم در حالـت نصـبي نيسـت     » اللغّاتِ «و داراي اعراب اصلي و
بلكه در حالت جرّي است!

منصـرف در حالـت جـري     اسم مثني نيست بلكه غير» مهرجـان« 4ة در گزين
داراي » معلمّا« اياست ولي چون مضاف است اعرابش اصلي است. و اسم مثنّ

  (قواعد)  اعراب فرعي است و چون مضاف است نونش حذف شده!

)بين محمد جهان(  »  3«گزينة- 46
و» مــا«شــرط  اســم» 2«ة و در گزينــ» نــا« ميرضــ» 1« ةمفعــول در گزينــ

كه همگي مبني» ـه« و ضمير» ما« اسم موصول »4« ةو در گزين» ه«ضمير
اسـت وي اسـم اشـاره مثن ـ  » تينِهـا « »3« ةو محلا منصوبند ولي در گزين ـ

هسـتند و داراي اعـراب هاي اشاره مثني و اسم موصولهاي مثني، معرب اسم
(قواعد)  باشند.  ظاهري فرعي مي

----------------------------------------------  
)بهزاد جهانبخش(»3«گزينة  -47

و »يحيي«  »1«در گزينة 
و» يبين«  »2«در گزينة 
.اند منصوب حلاًجمله وصفيه و م» ينعكس« »4« ةدر گزين
(قواعد)  جمله وصفيه و محلا مرفوع است.» يعرف«  »3« ةدر گزين

----------------------------------------------  
)بهزاد جهانبخش(  »  3«گزينة  - 48

منصوب است. محلاً و فعل شرط و ماضي» توَکَّل«
) و فعـل نفـي اسـت و ادواتبه معناي (نيـاموختم » تعََلَّمـتُ  ما« 1 ةدر گزين

شرط نداريم.
مضارع باب تفعيل است.» لُ حوِّ یُ « 2 ةدر گزين
مصـدر بـاب (تفاعـل) و اسـم إنَّ اسـت و ادوات شـرط» تعَامل« 4 ةدر گزين
(قواعد)  نداريم.

----------------------------------------------  
)سيد محمدعلي مرتضوي(  »  4«گزينة  -49

؛ يعني بايد بهخواهد كه فاعلش، دانسته شده باشد صورت سوال، فعلي را مي
اسـت.» مصـابیح«فعل معلوم و فاعل آن، » تقربّ«دنبال فعل معلوم بگرديم. 

)قواعد(   اند و فاعلشان نامعلوم است. ها مجهول افعال در ساير گزينه
----------------------------------------------  

)بين محمد جهان(  »  2«گزينة  - 50
خبر شبه جمله است و بر اسم فعل ناقصه مقدم شده 4و  3، 1هاي  در گزينه

 .است و شرط مقدم شدن خبر شبه جمله بودن خبر و نكره بودن اسم اسـت 
ــه  ــاقص 2در گزين ــل ن ــيغه» ستصــبحین« فع ــة ص اســت و اســمش المخاطب

د بعـد از فعـل ولذا بـه ناچـار خبـر باي ـ    ،كه متصل به فعل است» یاء«ضمير
(قواعد)  اسمش بيايد.

2دين و زندگي   
  
  

)پور اسديان(امين   »4«گزينة  -51
مربوط به جايگاه (ظرف تحقق) دوزخيان در» 3«و » 2«، »1«هاي  گزينه

مربوط...» پرورگارا مرا بازگردانيد، باشد كه «آخرت است، ولي عبارت شريفة 
راي بازگشت به دنيا در عالم برزخها از خداوند ب به سخن آدميان و تقاضاي آن

)69، صفحة 7(درس    است.
----------------------------------------------  

(سيداحسان هندي)  »4«گزينة  -52
قل ان كنتم تحبون االله فاتبّعوني يحببكم«عمران:  سورة آل 31براساس آية 

اشتن خداوندد ، پيروي از پيامبر (ص)، ثمرة دوست»االله و يغفر لكم ذنوبكم
شود كه خدا انسان را دوست بدارد و از است و اين پيروي سبب مي

)113، صفحة 11(درس   .گناهانش درگذرد
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(مجيد فرهنگيان)  »  3«گزينة- 53
آنها كساني هسـتند كـه«فرمايد:  سورة كهف مي 105در آية خداوند متعال 

لشـان تبـاه وهاي پروردگارشان و ديـدار او، پـس از اعما   كافر شدند به نشانه
 »دهيم. نابود شد و براي آنها در روز قيامت ميزان و ارزشي قرار نمي

)51، صفحة 5(درس 
----------------------------------------------  

كبير) (مرتضي محسني  »3«گزينة  -54
از اين آيه قابل برداشت است، ولي مورد (ب) يعني» الف و ج و د«موارد 

ن آيه ذكر نشده است.نگاه به نامحرم در اي
بررسي موارد:

يا ايها النبّي قل لازواجك و بناتك و نساء«قسمت الف): از عبارت 
شود. برداشت مي» المؤمنين

گردد كه علت برداشت مي» ان يعرفن فلا يؤذين«قسمت ج): از عبارت 
وجوب حجاب را به پاكي شناخته شدن و مورد اذيت واقع نشدن دانسته

است.
ت د): چون خطاب اين آيه به همسران و دختران پيامبر (ص) و زنانقسم

گيريم ميان ايشان در احكام الهي تفاوتي نيست. مؤمنان است، لذا نتيجه مي
)137تا  135هاي  ، صفحه13(درس 

----------------------------------------------  
كبير) (مرتضي محسني  »3«گزينة  -55

 صدق الهي ←عاد، منْ اصَدق من االله حديثاً قطعيت م ←ليجمعنّكم 
  )61، صفحة 6(درس 

----------------------------------------------
تبريز) -(فيروز نژادنجف   »2«گزينة-56

هاي زودگذر دنيوي به گناه ها را براي رسيدن به لذت عاملي دروني كه انسان
دارد، همان عبارت نفس يكند و از پيروي از عقل و وجدان بازم دعوت مي

مربوط به وجدان است كه در تقابل با »و لا اقسم بالنّفس اللوامة«اماره است. 
)38و  35، 34هاي ، صفحه3درس (   باشد. نفس اماره مي

----------------------------------------------  
(سيداحسان هندي)  »  4«گزينة  -57

»جاء احدهم الموت قال رب ارجعون حتيّ اذا«سورة مؤمنون:  99آية شريفة 
بيانگر آن است كه ضايع كردن عمر و فرصت، سبب حسرت در هنگام مرگ

 است.
)69، صفحة 7(درس 

----------------------------------------------  
(پيام چوگان)  »  3«گزينة- 58

حييناواالله الذي ارسل الرياح فتثير سحاباً فسقناه الي بلد ميت فا«آية شريفه 
به امكان معاد جسماني با توجه به نظـام» به الارض بعد موتها كذلك النشور

)67، صفحة 6(درس   مرگ و زندگي در طبيعت اشاره دارد. 
----------------------------------------------  

بقا)(محمد رضايي»1«گزينة  -59
عَلیَنـا قـالوا انَطقََنَـا اللـهُ  وَ قالوا لجُِلودِهِم لـِمَ شـهدتم«بنابر آيات سورة فصلت: 

گويند: چرا بـر ضـد مـا شـهادت : آنها به پوست خود ميالَّذی انَطَقَ کُلَّ شَـیءٍ 
گويند: ما را خدايي به سخن آورد كه هر چيـزي را بـه سـخندهيد؟ ميمي

گوينـد خـدا مـا را بـه سـخن آورد. ، اعضاي بدن در دفاع از خود، مي»آورد.
انَطـَقَ«(اجازه يافته) به اجازة پروردگار در عبارت  عموميت سخنوري مأذون

81، صفحة 8(درس   ، ترسيم شده است. »كلَُّ شيَء( 

(وحيده كاغذي)  »2«گزينة- 60
اين زندگي دنيـا، جـز سـرگرمي و بـازي نيسـت و سـراي«فرمايد:  قرآن مي

)51، صفحة 5(درس   »دانستند. آخرت، زندگي حقيقي است، اگر مي
----------------------------------------------  

پور) (امين اسديان  »2«گزينة - 61
برد، صورت حقيقي اعمال است كـه اكنـونآنچه انسان با خود به قيامت مي

در دنيا براي ما قابل مشاهده نيست. فردي كه در دنيـا از امـوال يتـيم غـذا
را شـود و او است، اين غذا درآخرت در شكم او آتش مـي تهيه كرده و خورده

)93و  92هاي ، صفحه9(درس   سوزاند.مي
----------------------------------------------

)كاغذي(وحيده   »2«گزينة- 62
اعمالي كه محدود به دوران عمر انسـان اسـت، داراي آثـار ماتقـدم هسـتند،

ماند و مانند نماز و روزه، اما اعمالي كه آثارشان حتي بعد از مرگ ما باقي مي
چنان گشـوده اسـت، داراي آثـار ماتـأخر هسـتند ماننـد ة آن عمل همپروند

مدسازي غلط و تقويت آداب و رسوم غلط در امر ازدواج (جـزء آثـار ماتـأخر
)72، صفحة 7(درس منفي است.)

----------------------------------------------
(وحيده كاغذي)  »1«گزينة   - 63

دهد كه خود را برتر از آدميان بر مياي خخداوند از موجود گمراه كننده
پندارد و سوگند ياد كرده كه فرزندان آدم را فريب دهد و از رسيدن به مي

بهشت بازدارد.
  )39، صفحة 3(درس 

----------------------------------------------
كبير) (مرتضي محسني  »1«گزينة - 64

تر انجام شود، تر و دقيق حجاب و عفاف، مانند هر عمل ديگري، هر چه كامل
تر است و فرد تر و آثار و ثمرات فردي و اجتماعي آن افزون نزد خدا با ارزش

رو استفاده از چادر كه دو رساند. از اين را به رشد و كمال معنوي بالاتري مي
شرط قبل را به طور كامل دارد و سبب حفظ هر چه بيشتر كرامت و منزلت

.رساند، اولويت دارد نامحرم را به حداقل ميگردد و توجه مردان  زن مي
  )138، صفحة 13(درس 

----------------------------------------------  
)محبوبه ابتسام(  »  2« گزينة -65

،»خلق السماوات و الأرض بالحقّ و صوركم فاحسن صوركم و اليه المصير«پيام آية 
چه اند و آن لق شدهچنين است كه هر يك از مخلوقات در بهترين شكل خ

ها به هدف بوده، خداوند در خلقتشان قرار داده را كه لازمة رساندن آن
)24و  17هاي       ، صفحه2 (درساست.

----------------------------------------------  
(امير زندي اصفهاني)  »  3«گزينة - 66

انـد بـا مـين ها و ز هستي و نظام آفرينش كه مصداق بارز آن آسمان استواري
و مـن آياتـه ان تقـوم« سورة روم: 25پيوندد، كه آية ة الهي به وقوع مياراد

)28ة ، صفح2(درس   به آن اشاره دارد.» السماء...
----------------------------------------------  

(محبوبه ابتسام)  »2« گزينة -67
اطن اعمالاند، زيرا ظاهر و ب پيامبران و امامان بهترين گواهان قيامت

)81و  80هاي ، صفحه8(درس   .  اند اند و از هر خطايي مصون ها را ديده  انسان
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  (محمدرضا فرهنگيان)  » 3« گزينة - 68
به بعد جسماني انسـان اشـاره دارد كـه    » إنیّ خالق بشراً من طین«عبارت قرآني 

نفخـت فيـه مـن    «باشد و عبـارت قرآنـي    به مكان و زمان ميو نيازمند محدود 
كنـد ولـي مسـتهلك و     به بعد روحاني انسان اشاره دارد كه تغييـر مـي  » روحي

 ).تغيير پذير و تحليل ناپذير است.( شود فرسوده نمي
 )44و  43هاي  ، صفحه4(درس 

 ----------------------------------------------
  (مجيد فرهنگيان)  »  3«گزينة - 69

ـان ارادنـی اللّـه ب«... آية شريفة  مبنـاي شايسـتگي    »کاشـفات ضرّةّ  هـل هـنّ  ضرٍُّ
توان بر غير او توكـل كـرد   كه نميو نيز علت اين خداوند را براي اعتماد و توكل

اگر خداوند خواهد كه به من گزندي رسد آيا آنان دور كننـدة  «كند: را بيان مي
 )104، صفحة 10(درس     »گزند او هستند؟

 ------------------------------------------- ---
  (پيام چوگان)  »  4«گزينة - 70

ان المصدقین و المصدقات و اقرضوا اللـه قرضـا حسـناً یضـاعف « ة شريفةبراساس آي
یضـاعف «خداوند قرض بدون ربا را قـرض الحسـنه ناميـد و دو عبـارت     » کریم
پـاداش كسـاني اسـت كـه صـدقه و قـرض الحسـنه        » لهم اجـر کـریم«و » لهم
 )173هاي  ، صفحه15(درس دهند. مي

 - ---------------------------------------------
  (ابوالفضل احدزاده)  »4« گزينة - 71

لاة تنهی عَنِ الفَْحْشَاءِ وَ المنُکُْرِ وَ لذَِکرُْ اللهِ أکبرَُْ وَ اللهُ «با توجه به آية  لاة إنِّ الصَّ وَ أقمِِ الصَّ
وَاللهُ یعَْلمُُ «ي اوست: علم خداوند، ضامن اجراي صحيح دستورها »یعَْلمَُ مَا تصَْنعَوُنَ 

  »لذكر اللهّ اكبر«و بالاترين ثمره و سود نماز، ياد خداست:  »مَا تصَْنعَوُنَ 
 )176، صفحة 16(درس 

 ----------------------------------------------
  (محبوبه ابتسام)  »3« گزينة - 72

باشيم، اگر در هنگام گفتن تكبير به بزرگي خداوند بر همه چيز توجه داشته 
 )179، صفحة 16(درس    . ديگران در دل ما جاي خدا را نخواهند گرفت

 ----------------------------------------------
  (محبوبه ابتسام)  »3«گزينة - 73

ها را  مستكبران و ستمگران براي رسيدن به منافع دنيايي خود، حقوق ملت
ند. اين امر با مبارزه كن گذارند و آنان را از حقوقشان محروم مي زيرپا مي

 )119، صفحة 11(درس .برطرف خواهد شد
 ----------------------------------------------

  ( محمد رضايي بقا)  »  2«گزينة- 74
» آنـد...  مردم يك جامعه مانند سرنشينان كشتي«پيامبر (ص) به يارانش فرمود: 

همگـاني اشـاره    اين حديث به اهميت امر به معروف و نهي از منكر يـا نظـارت  
ــان، ــد    دارد و شــيوع گناه ــدامي نكنن ــر آن اق ــه در براب ــرادي ك در  را همــة اف

 )150و  149، 147 هايه، صفح14(درس گيرد. برمي
 ----------------------------------------------

  پور) (امين اسديان  »1«گزينة - 75
ر كرده باشد و وجوب روزه مربوط به مسافري است كه براي انجام كار حرام سف

امساك (خودداري) و اجتناب از روزه مربوط به مسافري است كه بخواهد كمتر 
 )184، صفحة 16(درس   از ده روز در جايي كه سفر كرده، بماند.

3زبان انگليسي 
  )علي شكوهي(  »  3«گزينة - 76

ادبانه است كه از كسي بپرسيم چه مقـدار   در بعضي كشورها بي« جمله: ةترجم
»ارند.درآمد د

مهم درسي ةنكت
، شـكل جملـه بايـد حالـت      دانيم كه بعد از كلمات پرسشي در وسط جملـه  مي

هاي اول و چهارم، استفاده  خبري داشته باشد نه پرسشي. دليل نادرستي گزينه
است كه به جمله  ”how much“ بعد از”does“ و”do“هاي كمكي  فعل از

 )گرامر(  جزاي جمله نادرست است.دهند. در گزينة دوم ترتيب ا حالت پرسشي مي

  )علي شكوهي(    »4«گزينة- 77
مهندس مسئول به كارگران واحـد فنـي هشـدار داد كـه بـه« جمله: ةترجم

آسـيب ا ممكن است كه به آن دسـتگاه وجه به آن كليد دست نزنند زيرچهي
».كندجدي وارد 

مهم درسي ةنكت
،”tell” ،“want”، “ask” ،“allow“بعــد از برخــي فعــل هــا ماننــد     

“warn”...فعل بعدي بايد بـه صـورت مصـدر بـا      و“to”و درحالـت منفـي
“not to” گرامر(  كار رود. به(

----------------------------------------------  
  )محمد سهرابي(»4« گزينة -78

شنيدم كـه يـك م،دز ديشب وقتي داشتم در خيابان قدم مي« جمله: ةترجم
»كرد. (كنكور) صحبت مي ودي دانشگاهنفر داشت درمورد آزمون ور

مهم درسي ةنكت
 “hear”يكــي از افعــال حســي اســت و بعــد از آن مــي تــوان هــم از فعــل

“ing” دار و هم از مصدر بدون“to” ه بدين معنـااستفاده كرد. در اين جمل
آن. اگـر قـدم ةهاي فرد شنيده شده است نه هم ـ است كه بخشي از صحبت

از مصـدر بـدون وقـت آنشـد،   ا شـنيده مـي  ه ـ صـحبت  ةدن متوقف و هم ـز
 “to”گرامر(  كرديم. استفاده مي(

----------------------------------------------  
  )محمد سهرابي(    »4« گزينة -79

داننـد ها مـي  آيا آنخواهند بازي شما را ببينند. دوستانت مي« جمله: ةترجم
»؟دكني كجا فوتبال بازي مي شماكه 
مهم درسي ةنكت
اي را انتخاب كنـيم پرسشي در وسط جمله آمده است بايد گزينه ةون كلمچ

اول ســاختار ســوالي دارنــد و حــذف ةكــه ســاختار خبــري دارد. ســه گزينــ
)گرامر(  شوند. مي

----------------------------------------------  
  )محمدرضا ايزدي(    »2« گزينة -80

شويد، شما بايد قوانين مي وقتي شما وارد يك دانشگاه جديد« جمله: ةترجم
مشاهده كنيد و بررسي كنيد كه آيا شما اجازه داريد تا دير وقـت خوابگاه را

»بيدار بمانيد يا نه.
ملاحظه كردن مشاهده كردن،) 2  درگير شدن     ) 1
)واژگان(  ) آوردن4  كنترل كردن ) 3

----------------------------------------------  
  )حمدرضا ايزديم(    »2« گزينة - 81

بعد از مرگ پدرش او در وضعيت بسيار بدي بود، در نتيجـه« جمله: ةترجم
و به يك تعطـيلات طـولاني را رها كندكارش  كتر به او توصيه كرد تا فوراًد

»دوردنيا برود.
سريعاً، فوراً) 2  دبانه     ؤم) 1
 به طورمختصر) 4   شايد، احتمالاً) 3

  )واژگان( 
----------------------------------------------

  بهرام دستگيري(    »3« گزينة - 82
ريزي براي نقل مكان به يـك خانـة جديـد در حال برنامهما « جمله: ةترجم

.»كنيم دوست نداريم اي را كه الان زندگي مي منطقهزيرا  ،هستيم
دشت) 2  سياره ) 1
)واژگان(  زمين) 4  منطقه) 3

----------------------------------------------  
  )بهرام دستگيري(»2« گزينة -83

هايتـان نبايد كيف مدرسـه و لبـاس   ،خانه رسيد ميوقتي كه « جمله: ةترجم
»قرار دهيد. ييجاهر
قراردادن، گذاشتن) 2  داشتن نگه) 1
)واژگان(  برداشتن) 4  گرفتن، بردن) 3
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  )محمد سهرابي(    »2«گزينة- 84
كنـد بـه دليـل اينكـه لكل منـع مـي  ا اسلام ما را از نوشيدن« جمله: ةترجم
»معه شود.اي در جدتواند باعث مشكلات زيا مي
منع كردن )2  اجتناب كردن   )1
فهميدن )4   نرد كرد نپذيرفتن، )3

مهم درسي ةنكت
forbid sb from doing sth: كسي را از انجام كاري منع كردن 

)واژگان(
----------------------------------------------  

  )ميرحسين زاهدي(    »3« گزينة - 85
له را مفصل توضيح داد، اما بعضي از دانش آمـوزانئمعلم مس« جمله:ة ترجم

»نتوانستند آن را به خوبي بفهمند.
جزء )2  پهنا، عرض )1
درجه )4  طول )3

مهم درسي ةنكت
بـا حـرف »، طـول ادراز«به معني ”length“ ةواژ ”at length“ در عبارت

)واژگان(  رود. كار ميهب »مفصل، به تفصيل«ه معني ب  ”at“ةاضاف
----------------------------------------------  

  )محمد سهرابي(  »  3«گزينة  - 86
ببريم كه مردم واقعـاً   پي تاايم  ما يك بازارياب استخدام كرده« جمله: ةترجم

»خواهند. از يك مايكروويو چه مي
كردن  گزارش )2  كردن  تعمير )1
)واژگان(  بخشيدن  بهبود )4  كردن   استخدام )3

----------------------------------------------  
  )ميرحسين زاهدي(  »  4«گزينة  -87

هنگام پركردن قبض جريمه، پليس به من ميـانگين سـرعت« جمله:ة ترجم
»هاي كوهستاني را يادآوري كرد. رانندگي در جاده

فشار )2  دوره )1
)واژگان(  نگينميا )4  انتخاب )3

----------------------------------------------  
  )عييعبدالرشيد شف(  »  3«گزينة  -88

ريزي شده در آينده براي عمل برنامه ”be going to + verb“از ساختار 
 .نياز داريم ”are“پس به ،شود. فاعل جمله جمع است استفاده مي

  )تست كلوز(
----------------------------------------------

  )عييعبدالرشيد شف(  »  1«گزينة  - 89
قدرتمند) 2  ) زنده 1
)تست كلوز(  ) مشهور4  مفيد) 3

----------------------------------------------  
  )عييعبدالرشيد شف(  »  3«گزينة  - 90

) چرا2  ) چه كسي 1
)كلوزتست() چه موقع4  ) كجا     3

  )عييعبدالرشيد شف(  »  4«گزينة-91
در صورت سوال آمده است پس بايد از صفت تفضـيلي ”than“ چون حرف

  استفاده كرد. ،شود درست مي ”adjective+er“ كه با ساختار
  )كلوزتست(

----------------------------------------------
  )عييعبدالرشيد شف(  »  1«گزينة  -92

آگاه كردن) 2   ديدن كردن، ملاقات كردن) 1
)كلوزتست(  ش كردن آزماي) 4  توليد كردن) 3

----------------------------------------------  
  )اميرحسين مراد(  »  1«گزينة  - 93

»؟چيستبراي اين متن عنوان بهترين « جمله: ةترجم
)درك مطلب(»ها  زبان خط«

----------------------------------------------  
  )اميرحسين مراد(  »  2«گزينة  -94

 »كند؟ در اين متن توصيف ميچه چيزي را ه نويسند« جمله: ةترجم
)درك مطلب(  »ها انواع متفاوت خط«

----------------------------------------------  
  )اميرحسين مراد(  »  4«گزينة  -95

 »اصلي اين متن چيست؟ ةايد« جمله: ةترجم
»تواند احساسات متفاوتي را انتقال دهد. ها مي انواع متفاوت خط«
  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  
  )اميرحسين مراد(  »  3«گزينة  -96

 »طبق متن، كدام جمله صحيح نيست؟« جمله: ةترجم
)درك مطلب(  »رود. آرامي بالا و پايين مي هاي زيگزاگي به خط«

----------------------------------------------  
  )رضا كياسالار(»3«گزينة  -97

اي از آن خود به شكست تلاش ساموئل براي تاسيس مدرسه« مله:ج ةترجم
 ».مايل به رفتن به مدرسة او نبودندآموزان زيادي  زيرا دانش ،منجر شد

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

)رضا كياسالار(  »  1«گزينة  - 98
ه شـده در بنـدكشـيد  كه زير آن خـط  ”constantly“  ةواژ« جمله: ةترجم

»ترين است. ) نزديك(مكرراً ”frequently“سوم از لحاظ معنايي به 
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
  )رضا كياسالار( »  3«گزينة -99

فـرد بـودن در منحصـربه موارد زيـر بـه عنـوان عوامـل      ةهم« جمله: ةترجم
 »ها و متضادها. مترادف به جز ،اند فرهنگ لغت جانسون ذكر شده

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

)رضا كياسالار(  »  2«گزينة  - 100
يـك از سـوالات زيـر اطلاعـات متن براي پاسخگويي به كدام« جمله: ةترجم

»كند؟ كافي را فراهم مي
 ».آوري كنند چند نفر كار كردند تا فرهنگ لغت زبان انگليسي را جمع«

  )درك مطلب(
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  2 ةصفح  رياضي التحصيلان فارغاختصاصي   »»9797  بهمنبهمن  55  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  

  )سعيد خانجاني(  »3«گزينة   -101

صورت مربع كامل  ها را به اگر شكل  1 1n n   در نظر بگيريم، در هر

شكل،  21n   1مربع وجود دارد كهn  :مربع سياه هستند؛ در نتيجه  

   21 1n n    در شكل  مانده باقيي ها تعداد مربعnام  

2 22 1 1n n n n n        
دهـد   ام را نشان ميnدر شكل  مانده باقيهاي  كه اين عبارت تعداد كل مربع

هـاي سـفيد در ايـن مسـئله، نصـف ايـن تعـداد اسـت، يعنـي:           اما تعداد مربع

2

2
n nهاي سفيد برابر است با: . در نتيجه در شكل دهم تعداد مربع  

210 10 552


  

 )6 تا 2هاي  ه: صفحالگو و دنباله -2(رياضيات 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »4«گزينة   -102

1 1 1 1 12 3 4: a ,a d,a d,a d,a d    ها دنبالة زاويه  

1 15 10 540 2 108a d a d       مجموع زوايا  

1 1
1
4 7 3 2a d

a d
a


   

¾Ä»Hp ¸ÄoUï©nqM
¾Ä»Hp ¸ÄoUï¦a¼¨   

1 27
40 5

a

d /

   
  

¾Ä»Hp ¸ÄoUï¦a¼¨
SLvº nk¤




  

 )10تا  6هاي  ه: صفحالگو و دنباله -2(رياضيات 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »1«گزينة   -103

  راه حل اول:

  صعوديدنبالة 
7 3

8 11
1 42 26 18 110 18 1

28 2
22

n
n

rt t r
t t r

tt t t r




       
   

   

5 27
322 2n

nt t      

 qو  m ،n ،pاگر براي اعداد طبيعـي  در يك دنبالة هندسي حل دوم:  راه

mداشته باشـيم:   n p q    رابطـة ،m n p qt t t t  ر اسـت. در  برقـرا

15  نتيجه داريم:
10 18 8 20 20 2t t t t t      

2از طرفي 
20 8 32t t t :؛ بنابراين  

30 27
32 3

2 2
2

t    

 )13تا  10هاي  ه: صفحالگو و دنباله -2(رياضيات 

  )سيدعادل حسيني(  »2«گزينة   -104

1 2 1 2 2615 23 3 5 3 5 15x x x xx x x x
 

    

13عدد xبه جاي    دهيم: قرار مي را152

26 15 26
13 15 215 13 152 2 2 4( ) ( )    

 )21 تا 17هاي  ه: صفحالگو و دنباله -2ات رياضي( 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »4«گزينة   -105

24 381 3 8 27 24 24x x       

 )21تا  17هاي  ه: صفحالگو و دنباله -2رياضيات (

 ------- ---------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »2«گزينة   -106

  
0kبايد  ،واضح است براي اينكه مثلث ايجاد شود    باشد؛ بنابراين با توجـه

  به شكل داريم:

  21 3 02 8S MN OH S k k ;k      

 )61تا  59هاي  ه: صفحن علامتينامعادله و تعي - توابع خاص -2رياضيات (

 ----------------------------------------------  

  )حسن رستار(  »1«گزينة   -107

1ابتدا نمودار  4y || x | |     2را رسم كرده، سـپس نمـودار 4y    را رسـم

كننـد.   ر سه نقطه با هم برخورد ميكنيم. با توجه به شكل، اين دو نمودار د مي

  بنابراين معادله سه جواب دارد.

  
 )61 تا 59هاي  ه: صفحن علامتيتوابع خاص، نامعادله و تعي -2رياضيات ( 

 رياضي پايه
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  )بهادر كريمي(  »1«گزينة   -108

1 2 6f (x) | x | | x |      

1 2 6 1 2 6| x | | x | | x | | x |           

1نمودارهاي  6y   2و 1 2y | x | | x |    كنيم.  را رسم مي  

  

2ها به ازاي آنيابيم كه برا xمقاديري از بايد 1y yباشد.  

2اگر  1x   2باشد، همواره 1y y  است، بنابراين 1 0x , .  

1xاگر    ،2باشد 2 1y x  :بنابراين داريم ،  

1
2 1 2 1 6 2 5 1 2x

x
y y x x / x { , }




       


  

2xاگر    ،2باشد 2 1y x   :بنابراين داريم ،  

23 5 3 2x
x / x { , }

      2 1 6 2 7x x       

3مقدار صحيح  6براين بنا 2 1 1 2{ , , , , , }    گيرد. تابع قرار نمي ةدر دامن  

 )69 تا 66هاي  ه: صفحنامعادله و تعيين علامت - توابع خاص -2ات رياضي( 

 ----------------------------------------------  

  )مهيار شيرواني مقدم(  »3«گزينة   -109

  روش اول:

21 1 2 1 1| x | x x x x          

2 3x x     

3x   2
3

3
x

x x   



 
  

  داريم:نمودار كمك رسم  هروش دوم: ب

  

 )84 تا 73هاي  هصفح :نامعادله و تعيين علامت - توابع خاص -2رياضيات ( 

  )89 -شور رياضي سراسري خارج از ك(  »4«گزينة   -110

  بايد داشته باشيم:   ،ها باشدxكه نمودار بالاي محور  اين  براي

2
0

0x

 


 KÄoò
  

2 28 4 1 4 4 8 2
1 1 1

(a)(a ) a a a a

a a ( )

             
   

  


12 1 2 1 2( )
(a )(a ) a a a         IÄ  

 )84تا  73هاي  ه: صفحنامعادله و تعيين علامت - توابع خاص -2رياضيات (

 ---- ------------------------------------------  

  )هادي پلاور(  »2«گزينة   -111

aكه  با توجه به اين    ،خواهد بودزير  مانند نمودار شكلتابع  نموداراست .  

  
  توان نتيجه گرفت:  بنابراين مي

2 4 10 2 2 6 1 2kk kf ( ) k ,
            

0تذكر: در ابتدا بايد شرط   كرديم، اما در ايـن مسـئله بـا     را بررسي مي

برقراري شرط  2 0f  0، شرط  شود. نيز برقرار مي  

 )84تا  73هاي  ه: صفحنامعادله و تعيين علامت - توابع خاص -2رياضيات ( 

 -------------------------------------- --------  

  )فارسيجانيفرنود (  »3«گزينة   -112

40شمار  دقيقه است. بنابراين عقربة دقيقه 60يك دور كامل در دايره،  2
60 3 

  راديان است. بنابراين داريم: 2دايره را طي كرده است. دايرة كامل 

2 423 3 rad


    عقربه بر حسب راديان زاوية دوران  

L
r 


(·Iμ¨  −¼ö)

(·IÄjHn KveoM) شمار) (شعاع دايره يا همان طول عقربة دقيقه   

60متر) (سانتي 45
4
3

 
 

  

 )128 تا 125هاي  ه: صفحمثلثات -2(رياضيات  

 2طرفين به توان 
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  )سيدعادل حسيني(  »2«گزينة   -113

1 1 1 1
1 1 1 30
3 3 3

d : y x tan m            

2 2 2 23 1 3 60d : y x tan m            

2 1 30       

 )139تا  137هاي  ه: صفحمثلثات -2(رياضيات 

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »2«گزينة   -114

  1 13 2 52 2ABC
S AB AC sin sin          

3
5sin    

0 902 2 2 16 41 25 5sin cos cos cos
         
 

   

 45 45 45ˆsin A sin sin cos sin cos            

3 2 2 4 7 2 7 2
5 2 2 5 5 2 10         

  1 1 7 22 2 5 72 2 10A B C

ˆS A B A C sin A
  

            

 )158تا  152هاي  ه: صفحمثلثات -2(رياضيات 

 ----------------------------------------------  

  )داود بوالحسني(  »2«گزينة   -115

  ، پس داريم:است 4تناوب تابع برابر  ةدور

2 24T
| b | | b |

 
  ،y acosbx (a,b )    

2 2| b | b
 

      

 ،اسـت  -2مينـيمم آن  مقـدار  و  2ماكزيمم تابع مقدار ضمناً با توجه به شكل 

  پس:

2 2| a | a     
  د.ند صحيح باشنتوان مي  )4( يا )2(ي  ها ها، گزينه در نتيجه با توجه به گزينه

  داريم: )4( ةدر گزين

2 22 2
x x

y cos( ) cos
 

    

2x y     
xحالي كه طبق شـكل بـه ازاي    در     2داريـمy  ،  ـ   )4( ةپـس گزين

  صحيح نيست.

 )152 تا 145هاي  ه: صفحمثلثات -2رياضيات ( 

  )ياسين سپهر(  »1«گزينة   -116

1 2 10 15a a ... a      

1 9 1065n n na a ... a       

     1 2 1 10 9 1080n n na a a a ... a a           

  از طرفي در هر دنبالة حسابي داريم:

1 2 1 10 9n n na a a a ... a a         

 1 110 1080 108n na a a a        

   1 2430 108 2430 452 2n n
n n

S a a n        

 )6 تا 2هاي  ه: صفحمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان( 

 ---------------------------- ------------------  

  )ميلاد منصوري(  »2«گزينة   -117

8
1

481 44
1

1
11 1 171 1
1

n

n

q
a

qSq
S a q

q S q
a

q

  
          

      
  

   

4 16 2 2q q q      SwH Áj¼÷Å ¾²ILºj   

دانيم كه دنبالة  مي
1 2
1 1

, , ...
a a

اي هندسـي بـا جملـة اول     نيـز دنبالـه   
1
1
a

و  

1قدرنسبت 
q

  است. 

8

1
8

41 4

1

11 21
1 11 11 2
1 11 1 21

11 2

n

n

a
q S

S
a S

q

a

                                                
  

   

41 1 171 12 16 16
      
 

  

 )6تا  2هاي  ه: صفحمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -(حسابان
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  )عليرضا يگانه(  »1«گزينة   -118

2
1 1 1

3

1
1 1 1 5

15 5 5
25

n n n n nn n n

a
S S S S a

a
  

         
 

 

3
2

1
125 11 5

5

a
q ( )

a
     

2 1
1 1

1
15 1 25

a
q a ( )

a a
      

1 1 2 1 5
11 41 5

n
( ) ,( )a

S
q

 
 

 

 )6 تا 2هاي  ه: صفحمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -سابان ح( 

 ----------------------------------------------  

  )حميد ستاري(  »4«گزينة   -119

6تقسيم ةماند باقي 3 1ax bx 3بر 1x  است. بنابراين بـا توجـه    1برابر

  تقسيم داريم: ةبه رابط

6 3 31 1 1ax bx (x )Q(x)      
3 2 3 31 1 1a(x ) bx (x )Q(x)      
3 1 21 1 1 1x

a( ) b( )

a b a b (*)

      
    




  

2تقسيم ةماند باقي 2P(x) x ax b  2برx 2برابرP( ):است  

22 2 2 2 4 2 2
4 2 2 4 4

R P( ) ( ) a( ) b a b
(*)

a a R

         
    

  

 )8تا  6هاي  ه: صفحمعادلاتمحاسبات جبري، معادلات و نا -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »2«گزينة   -120

yچون نمودار تابع  x f (x)   1از نقاط( , )  2و( , ) گذرد، پس: مي  

1

2
1 1 1 1 1
2 2 2 2

( , )

( , )

y x f (x) f ( ) f ( )
( )

y x f (x) f ( ) f ( )

        

        







  

fتقســيم  ةمانــد قســمت و بــاقي فــرض كنــيم خــارج (x)  2بــر 3 2x x  

R(x)و  Q(x)ترتيب  به ax b   .توان نوشت: ميبنابراين باشد  

2

1
3 2

1 1 1
2 2 2

( )

f (x) (x x )Q(x) ax b

f ( ) a b a
R(x) x

f ( ) a b b

    

      
           

  

 )8تا  6هاي  ه: صفحامعادلاتمحاسبات جبري، معادلات و ن -حسابان (

  )مختار منصوري(  »1«گزينة   -121

)41در بسط  x)   ـ ،وسط ةجمل ،جمله است 5كه داراي  سـوم اسـت    ةجمل

26كه برابر است با  1 ( x)    61و در بسط( x)    جملـه   7كـه داراي

3سـت كـه برابـر اسـت بـا      چهارم ا ةجمل ،جمله وسط ،است 320 1( ) ( x) . 

  بنابراين: 

2 3 36 20 3 10 10


           

 )11تا  8هاي  ه: صفحمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )چيان محمدباقر كرايه(  »1«گزينة   -122

2
2

2 2

2

1 1 1 1
1 1 1

1
1 11

t t t t

t t k kt

kt k t

k
t ( )

k

  
   

  

   


  


  

  يك جواب داشته باشد، بايد داشته باشيم: ،)1( ةبراي اين كه معادل

1 0 11
k

k
k


    


  

 )84تا  73هاي  ه: صفحادله و تعيين علامتعنام - توابع خاص -2رياضيات ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدحسن حيرري(  »4«گزينة   -123

2ax ةهاي معادل ريشه xو  x اگر bx c    ،داريم:    باشند  

b c
x x , x x

a a
        

1 چنانچه
x

1و  
x

  داريم:  مطلوب باشند، ةهاي معادل ريشه 

1 1
b

x x baS
cx x x x c
a

 
     

   
  

2

2

1 1 1 a b a
P . x ( )x

x x x x c c c

cx bx a

       
   

   




  

2 ةهاي معادل بنابراين ريشه 7 1x x   ،  مذكور  ةهاي معادل عكس ريشه

  د.نباش مي

 )17تا  15هاي  ه: صفحمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (
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  )قاسم كتابچي(  »3«گزينة   -124

2 ةبا توجه به معادل 6 1x x    :داريم  

6 1b
( )

a


      

2
2

1 11 2c
( )

a
        

 
  

2 2 2 2 2
2
11 2 2 6 2 34( ),( ) ( )              


  

 )17تا  15هاي  ه: صفحمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »1«گزينة   -125

5 10 15 5 10 15sin cos cos cos sin cos      

 15 5 10 5 10cos sin cos cos sin      

 15 5 10cos sin    

 1 1 1 1 115 15 2 15 302 2 2 2 4sin cos sin sin           

 )117تا  110هاي  ه: صفحمثلثات -حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »4«گزينة   -126

7 3 51 1 1 18 8 8 8A cos cos cos cos
               

    
   

3 31 1 1 18 8 8 8cos cos cos cos
               

    
  

2 2 2 23 31 18 8 8 8cos cos sin sin
          

  
  

2 2

8 2 8 8 8sin sin sin cos
              

    
   

221 1 1 1
2 4 2 82

sin
        

   
  

 )117تا  110هاي  ه: صفحمثلثات -حسابان(

  )محمد قيدي(  »3«گزينة   -127

21 100 1 10 2 5 2 5sin cos sin sin          

21 100 1 10 2 5 2 5sin cos cos cos          

2 22 5 2 5 2 5 52 2T sin cos sin cos
 

      
 

      

 2 5 45 2 50 2 40sin sin cos        

 )117تا  110هاي  ه: صفحمثلثات -حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )جواد اسحاقي(  »2«گزينة   -128

1 2 40 202 cos cos    

1 1 140 20 40 20 202 2 2cos( ) cos( ) cos             

2 21 20 2 10 2 80cos cos sin       

 )117 تا 110هاي  ه: صفحمثلثات -حسابان( 

 --------------------- -------------------------  

  )منصوريان كورش شاه(  »4«گزينة   -129

45 60105 45 60
1 45 60
tan tan

tan( ) tan( )
tan tan


  



 
  

   

21 3 1 3 3 1
21 3 1 3

( )  
   

 
  

 )117تا  110هاي  ه: صفحمثلثات -حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )اله كشاورزي عنايت(  »1«گزينة   -130

5 3 5 32 2 2 28 8 8 8( x ) ( x ) x ( x )
   

           

3 3 12 2 3 28 8 3sin( x ) sin ( x )
        

 
 

3 3 12 2 3 28 8 3sin( x ) sin( x )
 

      

3 122 8 3cos( ( x ))
  

   
3 12 8 3sin( x )


     

7 12 8 3cos( x )


   
7 12 8 3cos( x )
 

     

 )117تا  110هاي  ه: صفحمثلثات -حسابان(
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  )مرتضوي رضا عادلسيد(  »1« گزينة -131

 11 1
a b

a b
b a

 
     

  

1 1 1 11 1 1a b b a
( )( ) ( )( ) ( ) ( )

a b a b a b

   
        

  .كرديممورد نظر از استدلال استنتاجي استفاده  ةتي گزاربنابراين براي اثبات درس
 )17تا  14هاي  : صفحهاستدلال رياضي -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------- -----  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »4« گزينة -132
همگي صـحيح هسـتند،   » 3«و » 2«و » 1«هاي  هاي بيان شده در گزينه گزاره
عددي اول است ولي بـه   11است، زيرا » 4«براي گزينة  يمثال نقض 11عدد 

2هيچ يك از دو صورت  1n   2يا 1n  شود نوشته نمي.  
 )19تا  17هاي  : صفحهاستدلال رياضي -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »2« گزينة -133
كـه   لانـه قـرار گيرنـد. بـراي ايـن      nخواهند در  تعدادي كبوتر مي فرض كنيد

داقل ، بايد ح ـدنقرار بگيركبوتر در آن  kباشد كه حداقل  اي وجود داشته لانه
1تعداد كبوترها برابر  1n(k )  .پس داريم: باشد  

12 12 1 1 12 11 1 133( )      آموزان حداقل تعداد دانش  
 )30تا  28هاي  : صفحهاستدلال رياضي -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )مرتضوي رضا عادلسيد(  »3« گزينة -134
  هاي زير افراز شده باشد: به زيرمجموعه Aمجموعة فرض كنيد 

         2 18 4 16 6 14 8 12 10, , , , , , , ,  
 5آنگــاه بــا توجــه بــه  ،انتخــاب شــود Sةعضــو از مجموعــ 6اگــر حــداقل 

 زيرمجموعـة  4عضـو در يكـي از    2، طبق اصل لانه كبوتري، زيرمجموعة فوق
6min(n)است، پس 20برابر  آنها بود كه مجموع نداول خواه .  

 )30تا  28هاي  : صفحهاستدلال رياضي -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )اله كشاورزي عنايت(  »3« گزينة -135
  :زاند ا عبارتهاي موردنظر قطعاً حضور ندارند  اعضايي كه در زيرمجموعه

1 2 3 4 5 6 18 19 20, , , , , , , ,  
 17و  7 ،حضـور دارنـد  هـاي مـورد نظـر     در زيرمجموعـه و اعضايي كه قطعـاً  

20باشند. بنابراين از بين مي 11 9 مانده، بايد سـه عضـو ديگـر     عضو باقي

9بهاين كار انتخاب كنيم كه  843
 

 
 

  گيرد. حالت صورت مي 

 )39تا  36هاي  : صفحهها مجموعه -جبر و احتمال(

  )فرهاد صابر(  »2« گزينة -136

1A B { }   
1 5 6 7 1 5 6 7A B (A B) (B A) { } { , , } { , , , }        

1 1 5 6 7{ } X { , , , }    
توانـد شـامل هـر يـك از      ولـي مـي   ،اسـت  1قطعاً داراي عضـو   Xمجموعة 
برابـر  Xهاي در اين صورت تعداد مجموعهيا نباشد.  باشد 7و  6، 5 يعضوها

  است با:

2 2 2 8    
 )53تا  50و  39تا  36هاي  : صفحهها مجموعه -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »1« گزينة -137

[A (B C)] [A (B C)] (B C)         
[(A A ) (B C)] (B C)



        

(B C) (B C) (B B ) C C



         

 )52تا  44هاي  : صفحهها مجموعه -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )هومن نورائي(  »3« گزينة -138

         P(A) , a , b , a , b   

به مجموعة  Bكه تنها عضو مجموعة  با توجه به اين P A  تعلق دارد، پس

B P(A) .است  

 )40تا  36هاي  : صفحهها مجموعه -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا دلاورنژاد(  »4« گزينة -139

  A B A B A B A B          

Aلزاماً پس ا B  اي بـه غيـر از تهـي،    باشـد. زيـرا هـيچ مجموعـه    مي
  داريم: متمم خودش نيست. بنابراين ةزيرمجموع

A B , B A    
 )52تا  36هاي  : صفحهها مجموعه -جبر و احتمال( 

 ----------------------------------------------  

  )لي نادرپورمحمدع(  »2« گزينة -140
  داريم: » 2« ةدر گزين

1مجموعه متناهي است. 1 1 1 1 11 2 3{ |n N, } { , , , ... , }
n n m m

     

  ها نامتناهي هستند. ها، مجموعه ساير گزينهدر 

 )41 و 40هاي  ه: صفحها مجموعه -جبر و احتمال(

 جبر و احتمال
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  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -141

 1 1
2 1

1 2

3 3
ˆ ˆB̂ C A ˆ ˆ ˆ ˆA C C A
ˆ ˆB̂ A C

      
 

  

2 180 90ˆ ˆA A      

 )14ة : صفحهندسه و استدلال -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )نويد مجيدي(  »4«گزينة   -142

تـوان   مـي AMNPدر چهارضـلعي كتاب درسي،  14صفحة  12طبق تمرين  

  نوشت:

4 30 3 3 2 30 15x x x x x          

3 15 45 180 45 135ˆ ˆˆA B C              

B̂ˆ25طبق فرض مسئله C   پس داريم:است ،    

135 80 55
25

ˆB̂ C ˆB̂ ,C
ˆB̂ C

     
  


 


  

4 180ˆNPC : y x C


     

180 4 15 55 65y          

 )14تا  11 هاي : صفحههندسه و استدلال -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )هومن نورائي(  »2«گزينة   -143

الساقين، طول دو قطر برابر است. اگر طـول قطـر    متساوي ةدانيم در ذوزنق مي 

  فرض كنيم، داريم:Lرا

ABCD ABD BCDS S S   

2 2ABCD
OA BD OC BD

S
 

   

2 2
BD (OA OC) BD AC  

   

18 62ABCD
L L

S L


      

 )50تا  46هاي  : صفحهمساحت و قضية فيثاغورس -1هندسه (

  )نويد مجيدي(  »2«گزينة   -144

  

پديد آمـده روي وتـر    ةطول ارتفاع وارد بر وتر، ميانگين هندسي طول دو قطع

  است، پس داريم:

2 23 6 1 4AH BH.HC ( ) (a )(a )      

2 5 50 10 5a a (a )(a )          

10
5

a

a


    ¡.¡.ù  

10 1 9
10 4 6

CH

BH

  
    

  

  است و داريم: AHBالزاويه در شكل، مثلث  ترين مثلث قائم كوچك

6 3 6 9 62 2AHB

BH AH
S 

 
     

 )65و  41اي ه : صفحهمساحت و قضية فيثاغورس -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »2«گزينة   -145

ــاحت  ــوع مسـ ــث  مجمـ ــاي دو مثلـ ــاحت  ACDوABDهـ ــر مسـ برابـ

  است. ABCمثلث

DHپس ،قرار داردAيمساز زاويةروي نDچون DH h  داريم:  است .  

  

1 1
2 2ABC ABD ACD

S S S AB DH AC DH          

1 14 6 5 10 5 22 2h h h h h            

   - 27صفحة  20هندسه و استدلال: تمرين  -1هندسه (

 )46تا  44هاي  : صفحهمساحت و قضية فيثاغورس

 1 هندسه
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  )زاده براهيم گيتيمحمدا(  »4«گزينة   -146

  
كنـيم. دو مثلـث    را رسـم مـي  DMخط وارد بر پارهAHمطابق شكل، ارتفاع

هـر دو مـتمم    1D̂و  1Âزوايـاي  انـد (  متشـابه AHDو DCMةالزاوي قائم

1هستند، پـس   2D̂زاوية  1ˆ ˆA D   90و از طرفـيˆĤ C    لـذا  اسـت ،(

  داريم:

2 2

5

5 55 4 2

AH AD
, DC AD

DC DM

DM DC CM

  

    
  

5 255
2

AH
AH     

 )92تا  83هاي  : صفحهتشابه -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »4«گزينة   -147

 1
5

AD AE
DE || BC

AB AC
  

u²IU ¾à Ãñ¤ ´Ãμ÷U  

1
4

AE

EC
   

1
12

1 4
2

ADE

DEC

S DH AE AE
(*)

S ECDH EC





 
  

 
  

متشـابه   OBCو  ODEهـاي   ، مثلـث BCو   DEدليل مـوازي بـودن    به

  هستند و در نتيجه داريم:

1
5

DE AD

BC ABOD DE OD

OC BC OC


     

1 1
1 5 6

OD OD

OD OC CD
   

 
Zoh¶ nj SLvº KÃ¨oU   

1
12

1 6
2

DEO

DEC

S EK OD OD
(**)

S CDEK CD






  


   

1
6 34

1 4 2
6

(*) ,(**) ADE

DEO

S

S




      

 )83تا  77هاي  : صفحهتشابه -1هندسه ( 

  )نويد مجيدي(  »1«گزينة   -148
  :داريمبگيريم، آنگاه aيال مكعب را ةاگر انداز

2ABالاضلاع است متساوي ABCمثلث  BC AC a     
2 26 108 18 3 2a a a     مساحت كل مكعب  

2 2 23 2 3 3
4 4 2ABC

(AB) (a ) a
S       

23 2 3 9 32
( )

   

 )116تا  110هاي  : صفحههاي فضايي شكل -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اران رزميي(  »3«گزينة   -149
  است. 8ر ارتفاع استوانه براب ،شود ديده ميزير طور كه در شكل  همان

2
1 9 8 72: V r h      حجم استوانه  

  
5ارتفاع مخروط برابر زيروجه به شكل همچنين با ت 4 9 .است  

  
2 2

2
1 1 3 9 273 3: V r h      حجم مخروط  

1 2 72 27 45V V        
 )143تا  123هاي  : صفحههاي فضايي شكل -1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »1«گزينة   -150
لوزي با   هاي آن كل حاصل، منشور قائمي به ارتفاع دو واحد است كه قاعدهش 

  واحد هستند، پس داريم: 2طول ضلع 

  
4 2 2 16( )   مساحت جانبي  

4 3232مساحت دو قاعده 2 2 34( )    مساحت قاعده  

16 4 3  مساحت كل  
 )120تا  117هاي  : صفحهشكل هاي فضايي -1هندسه (
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  )مختار منصوري(  »4«گزينة   -151

22 2 23 3 32 4 44 4 4
a E

S a S ( E) ( E E )
         

3  كنيم. بنابراين: نظر مي صرف2Eاز 4 4 3 14S ( E) S ( E)      

13 3 3S E S E      

 )13تا  9هاي  : صفحهسازي گيري و مدل اندازه -سازي آمار و مدل(

 ---------------------------- ------------------  

  )رايييمحمد بح(  »3«گزينة   -152

آمـاري را مـورد    ةسرشماري وقتي صورت گرفته است كه تمـام افـراد جامع ـ  

  مطالعه قرار دهيم.

 )18ة : صفحجامعه و نمونه -سازي آمار و مدل(

 ----------------------------------------------  

  )رايييمحمد بح(  »3«گزينة   -153

متغيـر   ،هاي يك صـندوق  متغير كمي پيوسته، تعداد نامه ،آب يك تانكر حجم

  متغير كيفي اسمي است.   ،كمي گسسته و جنسيت افراد يك شهر

 )38تا  34هاي  : صفحهمتغيرهاي تصادفي -سازي آمار و مدل(

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -154

دسـته اسـت.    يـك برابر طـول   3چهارم،  ةاول و دست ةدستكز اميان مر ةفاصل

83    نشان دهيم، داريم:xپس اگر طول دسته را با 11 3 8 3x x      

اول اسـت و اخـتلاف    ةكران پـايين دسـت  aچهارم و ةكران بالاي دستeحال

  يعني داريم: ،هاي اول تا چهارم است آنها، برابر طول دسته

8 324 4 3 3e a x      

 )50تا  46هاي  : صفحهها و جدول فراواني بندي داده دسته -سازي آمار و مدل(

 ----------------------------------------------  

  )هادي پلاور(  »2«گزينة   -155

18 جديد ةقديم = زاوي ةزاوي  

2 6360 360 14415
f

n
      قديم ةزاوي  

  است. 126اي برابر  بنابراين زاوية جديد در نمودار دايره

2 2 2 7360 126 36020 20 20
f f f

n

  
     


  جديد ة= زاوي  

2 7f    

 59تا  53هاي  صفحه :ها و جدول فراواني بندي داده دسته -سازي آمار و مدل( 

 )95تا  92هاي  ها: صفحه نمودارها و تحليل داده -

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »2«گزينة   -156

آماري، برابر مسـاحت   تعدادي دادةدانيم كه مساحت زير نمودار مستطيلي  مي

اختلاف بين مركزهاي دو  ست. از طرفيا ها زير نمودار چندبر فراواني آن داده

ها در نمودار مسـتطيلي   متوالي در نمودار چندبر فراواني، برابر طول دسته ةدست

  پس داريم: است.

6 2 4   ها در نمودار مستطيلي طول دسته  

36  فراواني كل ها  طول دسته مساحت زير نمودار مستطيلي  

9 آخر  ةفراواني تجمعي دست ها داده فراواني كل    

 )91تا  82هاي  : صفحهها نمودارها و تحليل داده -سازي آمار و مدل(

 سازي آمار و مدل
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -157

1 هـاي  ميـانگين داده xاگـر  ،كتاب درسي 128 ةصفح ةطبق قضي nx , ,x 

ــاه  ــد، آنگ axباش bــانگين داده ــاي  مي 1ه nax b, ,ax b  .ــت اس

1بنابراين اگر 20x , ,xبيست عدد فرد طبيعـي باشـند، آنگـاه اولـين      ، اولين

1بيست عدد زوج طبيعي به صورت 201 1x , ,x  خواهند بود و در نتيجه

تر از ميانگين اولـين بيسـت عـدد فـرد طبيعـي       ها، يك واحد بيش ميانگين آن

  است.

 )128تا  125هاي  : صفحههاي مركزي شاخص -سازي آمار و مدل(

 ---------------- ------------------------------  

  )عباس رحيمي(  »2«گزينة   -158

  :كنيم حساب ميرا با استفاده از دامنة تغييرات  xمقدار ابتدا 

2 7 30 4x x     

4  چارك سوم انتهاي جعبه است.
3 32 4 18x

Q x Q
     

 )121و  120هاي  صفحه :هاي مركزي شاخص -سازي آمار و مدل( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -159

2 8 10max maxa a     

8 8min mina a      

 هـاي  دادههر دو دسته  2 4 6 8, , , ,  و 2 4 6 8 10, , ,  ـ، ,  ـ  ةدنبال  احسـابي ب

دهند، بنابراين واريانس و انحراف معيار يكسان دارند.  تشكيل مي 2ت قدرنسب

، ميـانگين هـر   دسـته نسبت ضريب تغييرات دو  ةپس كافي است براي محاسب

  را محاسبه كنيم. دسته

ــراي داده ــاي ب 2ه 4 6 8, , , ,  ــر ــانگين براب 1، مي 4x ــراي داده ــاي و ب  ه

2 4 6 8 10, , , 2، ميانگين برابر , 6x  پس داريم:است ،  

1 2

2
2 2 2 1

11 1 2
1

4 2
6 3

CV x CV x

CV CV x
x

 



    


  

 )160تا  145هاي  : صفحههاي پراكندگي شاخص -سازي آمار و مدل(

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا دلاورنژاد(  »4«گزينة   -160

ها همگي با هم برابرند و  پس داده ،ها برابر صفر است داده چون انحراف معيار

  باشند. مي 5ها برابر  داده ةپس هم ،است 5ها برابر  چون ميانگين آن

2 1 5 3
3 2 1 23 11 5 2 3 3 34 1 5 1

a a
a b c

b b x

c c

   
            

    

  

3 2 2 2 2
2 1

2 2 23 2 13 3 3
3 3

i
i

(x x) ( ) ( ) ( )


      
  


  

2 2 27 8 1
49 64 1 114 383 3 3

3 27 27 9
( ) ( ) ( )    

     

   125ة : صفحهاي مركزي شاخص -سازي آمار و مدل(

  )156تا  148هاي  صفحه :اي پراكندگيه شاخص -
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  )شادمان ويسي(  »4«گزينة   -161

توان با يكديگر جمع كـرد كـه از يـك جـنس      دو كميت فيزيكي را زماني مي

باشند. در اين حالت حاصل جمع دو كميت نيز از همـان جـنس خواهـد شـد.     

  داريم:

 
22

3

m
kg m

J N.m kg.msA W (*)
s s s s

       

    
 

2

3
B C

A (**)
D

   

     (*)(**)
B kg , C m , D s      

 )8تا  2هاي  ه: صفحهاي فيزيكي گيري و كميت اندازه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -162

و  نـامنظم صـورت   هاي مايع نظم و تقارن جامد بلورين را ندارنـد و بـه   مولكول

  يكديگر قرار دارند. نزديك به

 )98تا  96 هاي ه: صفحههاي ماد ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )محمدي ميثم فراي(  »2«گزينة   -163

شـود. مطـابق    سـايه تشـكيل مـي    نور گسترده داريم، حتماً نيم ةوقتي كه چشم

ABBشكل، دو مثلث


وB A B


   انـد و بـا توجـه بـه اجـزاي       با هم متشـابه

  توان نوشت: ها مي متناظر مثلث

  
A B H

AB h

 
  

A)سايه توان نتيجه گرفت كه پهناي نيم بالا مي ةبا توجه به رابط B )   تـابع ،

 جسـم كـدر تـا    ةو فاصل(H)جسم كدر تا پرده ة، فاصل(AB)پهناي چشمه

  است و به پهناي جسم كدر بستگي ندارد.(h)منبع نور

 )80تا  78هاي  ه: صفحنور و بازتاب نور -1(فيزيك  

  )محسن پيگان(  »1«گزينة   -164

كننـد،   ها، جسم و تصوير مجازي همواره در يك جهت حركـت مـي   در عدسي

شـود،   جـا مـي   بـه كه جسم از كانون تا رأس عدسـي همگـرا جا   بنابراين زماني

شود و چون  با حركت جسم، به عدسي نزديك مي جهت همتصوير مجازي آن 

|همواره q | p ًيابد و تصوير مجـازي نيـز    مي كاهشاست، طول تصوير مرتبا

  شود. جا مي جسم جابه همان طرفدر  نهايت تا عدسي بياز 

 )135تا  122هاي  ه: صفحشكست نور -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »4«گزينة   -165

كنيم، انـدازة نيـروي دگرچسـبي     بعد از اينكه داخل و بيرون لوله را چرب مي

هـاي آب   چسبي بين مولكـول  هاي شيشه و آب از اندازة نيروي هم بين مولكول

ه و داراي سـطح برآمـده   كمتر شده و در نتيجه آب در لولة مويين پايين آمـد 

  خواهد بود.

 )105تا  102هاي  ه: صفحهاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -166

شود اما در مورد يـخ   معمولاً افزايش فشار سبب افزايش نقطة ذوب اجسام مي

  گردد. آن مي كاهش فشار سبب افزايش نقطة ذوب

  شود.  افزودن ناخالصي به يخ باعث كاهش نقطة ذوب آن مي

دهـد و تغييـر    ير سطحي را افزايش ميبخافزايش مساحت سطح مايع، آهنگ ت

  نامند. فاز ماده از مايع به بخار را تبخير مي

 )136تا  127هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها - 2(فيزيك  

 ------------------------------- ---------------  

  )حسين مخدومي(  »1«گزينة   -167

  با استفاده از تعريف چگالي، داريم:

3 3 3
1 1 1

4 4 3 5 5003 3V R V cm         

3 322 2
2 2

9 5 1019 500m /
V cm

V V


        

3 3
1 2 500 500 10V V V V cm     ¾ºH¼TwH ¾ºH¼TwH   

2 3 2 2 10010 3 10 3V R h R R       ¾ºH¼TwH   

10 3
3R cm   

 )101تا  98هاي  ه: صفحهاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 2و  1فيزيك 
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  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -168

Pدانيم فشـار ناشـي از مايعـات از رابطـة      روش اول: مي gh   دسـت   بـه

) 2كنـيم و در ظـرف (   را دو بـار پـر مـي   ) 1(آيـد. از طرفـي چـون ظـرف      مي

) را محاسـبه كنـيم. بـراي ايـن منظـور      2ريزيم، بايد ارتفاع آب در ظرف ( مي

  ريم:دا

2 3
2 1 2 2 22 4 2 2 2

a a
V V a h a h P g

           
 

   

  براي مكعب كوچك داريم:

1 1h a P ga      

2  در نتيجه:
1

1
2

P

P
   

  

) 1)، دو برابـر وزن مـايع درون ظـرف (   2روش دوم: وزن مايع درون ظـرف ( 

  است. بنابراين داريم:

1 2 21 2
12 222

2
14

2 2 2
4

mg mg mgP
A PF mg a aP

mgmg mgA A P
P

A aa

  
     
  


  

 )110تا  106هاي  ه: صفحهاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -169

در Oةحول نقط ـ20است. وقتي آينه 60تابش برابر با ةدر حالت اول، زاوي

 ـ مي40تابش به ةگرد بچرخد، زاوي جهت پادساعت بـين   ةرسد؛ بنابراين زاوي

  خواهد شد.80پرتوي تابش و پرتوي بازتاب برابر با

 ـ       تخـت بـه    ةنكته: دقت كنيد با فـرض ثابـت بـودن پرتـوي تـابش، اگـر آين

درجه 2ةدرجه در يك جهت خاص بچرخد، پرتوي بازتاب به اندازةانداز

 ـ       در همان جهت مي بـين   ةچرخـد و بنـابراين بسـته بـه جهـت چـرخش، زاوي

  كند. درجه تغيير مي 2ةپرتوهاي تابش و بازتاب به انداز

  

  
 )83تا  81هاي  ه: صفحتاب نورنور و باز -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة   -170

كند بايد نيرويي كه بالابر به جسم وارد  ثابت حركت مي سرعتچون بالابر با 

  كند برابر با وزن جسم باشد، يعني داريم: مي

250
10

2500m kg
N

g
kg

F mg F N



     

  تعيين توان متوسط اين نيرو داريم: از طرفي براي

d
v

t
v

W Fd
P P F.v

t t




   SMIY   

2500
0 8

2500 0 8 2000 2F N
m

v /
s

P / P W P kW



        

 )89ة : صفحكار و انرژي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بهادر كامران(  »1«گزينة   -171

از خـط   چون پرتوي نور از محيط غليظ وارد محيط رقيق شده اسـت، بنـابراين  

45rشكست برابر با ةشود، پس در اين حالت زاوي عمود دور مي  شود.  مي

  با استفاده از قانون شكست نور، داريم:

2
1

30 1 2
45

nsini sin
n

sinr n nsin
    



  

كه پرتو وارد محيط رقيـق نشـود    تابش در محيط غليظ براي اين ةحداقل زاوي

  توان نوشت: مي حد است. بنابراين ةبرابر با زاوي

1 1 45
2c c csin i sin i i

n
       

  زياد شود.15باشد يعني بايد مي45تابش برابر با ةپس در حالت دوم زاوي

 )117تا  107هاي  ه: صفحشكست نور -1(فيزيك  
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  )بيتا خورشيد(  »3«گزينة   -172

  
گيرد. با استفاده از رابطـة   مايع با چگالي بيشتر در قسمت پايين ظرف قرار مي

  ها، داريم: فشار مايع

A O AP P gh     

B O BP P gh     

  بنابراين:

     B A O B O A B AP P P gh P gh gh             

 2 3B AP P gh gh         

  )110تا  106 هاي ه: صفحهاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »1«گزينة   -173

  
در ظرفي به شكل ظرف داده شـده، نيـروي وارد از طـرف وزنـه و آب درون     

  شود. ها خنثي مي ظرف توسط كف ظرف و ديواره

 W mg F F F    JA   

شـده اسـت. در نتيجـه بـا      توسط كف ظرف تحمل نمـي  Wام نيروي پس تم

ف ظـرف  ك ـاز  Wبرداشته شدن جسم از روي سطح آب، نيروي كمتـري از  

  شود. برداشته مي

 )114تا  106هاي  ه: صفحهاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ---------------------------- ------------------  

  )سياوش فارسي(  »2«گزينة   -174

ابتدا با استفاده از ضريب انبساط سطحي، ضريب انبساط طولي را حساب كرده 

  كنيم. و سپس درصد تغييرات حجم را بر اثر افزايش دما محاسبه مي

5 5 12 2 10 10
K

         

 1 3V V      

  
1

100 3 100V
: %

V


     درصد تغييرات حجم  

   53 10 100 100%    درصد تغييرات حجم  

0 3/ % درصد تغييرات حجم  

 )142تا  136هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------- -----  

  )نصراله افاضل(  »3«گزينة   -175

تـر از جسـم اسـت، لـذا آينـه كـوژ        چون تصوير ايجاد شده مستقيم و كوچك

كنيم. چون بزرگنمايي برابر بـا   (محدب) است. ابتدا بزرگنمايي را محاسبه مي

  طول تصوير به طول جسم است، داريم: ةنسبت انداز

2 1
4 2

A B
m

AB

 
    

102 1 10 102 10

r
f cmf

m p cm
p f p

 
    

 
  

  هاي كوژ، داريم: از طرفي براي آينه

1 1 1 1 1 1 10 510 10 2q cm
p q f q
           

تـوان   جسم تا تصوير را خواسـته اسـت، پـس مـي     ةدقت كنيد كه سؤال فاصل

  نوشت:

10 5 15p q cm       

 )100تا  85هاي  ه: صفحنور و بازتاب نور -1(فيزيك  

 ---------------------------------------- ------  

  )81 -سراسري تجربي (  »4«گزينة   -176

تـوان فـرض كـرد كـه      مـي  بسيار زياد بين خورشيد و عدسـي،  ةبه علت فاصل

تصـوير خورشـيد   بنـابراين   ،تابند پرتوهاي خورشيد تقريباً موازي به عدسي مي

با اين تصوير تا عدسي برابر  ةشود. پس بايد فاصل در كانون عدسي تشكيل مي

  عدسي باشد.كانوني  ةفاصل

1005 5 20D d f cm
f(cm)

      

 )135تا  122هاي  ه: صفحشكست نور -1(فيزيك  
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  )حسين مخدومي(  »3«گزينة   -177

با استفاده از تعريف انرژي جنبشـي بعـد از جـدا شـدن واگـن از لوكوموتيـو،       

  داريم:

2
2 2 2 2

1 1 1
1
2

K m v
K mv

K m v

 
      

 
   

 

2 1

1 2 1 2

4 1 2
25 5

25 1 69

4
1 5

11 69 5
5

m M,m M

m
v v , K / K

s

M v

/ vM

 

  

 
      

   

2 2
2

5 3 1255 13
v m

v /
v s

   


  

 )80ة : صفحكار و انرژي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نصراله افاضل(  »2«گزينة   -178

 ةصورت يكسـان بـه هم ـ   بنابر اصل پاسكال، تغيير فشار در يك مايع ساكن به

  شود. بنابراين داريم: ها منتقل مي قسمت

1 2 21 2 2
1 2 1 1

20 1005
F F F

P P F N
A A A A

  
           

 )115و  114هاي  ه: صفحهاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سعيد نصيري(  »1«گزينة   -179

اسـت و در مكـان    10Jترين انـرژي پتانسـيل كشسـاني فنـر برابـر بـا        بيش

2x cm 2، انرژي پتانسيل كشساني برابر باJ     است. بـا اسـتفاده از اصـل

  پايستگي انرژي مكانيكي، داريم:

10
2 10 2 8maxE U J

U J
E K U K K J

 


         

2 21 18 2 8 2 22 2
m

mv v v
s

         

 )88تا  84و  80هاي  ه: صفحكار و انرژي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سعيد نصيري(  »2«گزينة   -180

50وة جي C  20و جيوة  1را با انديس C  دهيم. نشان مي 2را با انديس  

توان معادلة مربوط به تعادل گرمايي را نوشت تا نسبت جرم دو جيـوه   ابتدا مي

  مشخص شود:

   1 1 1 2 2 2 0e em c m c          

   1 2140 40 50 140 40 20 0m m           

1 22 1m m ( )    

  آوريم دست مي ليتر جيوه را به 6/0با استفاده از رابطة چگالي، جرم مربوط به 

3
1 2 13 5 0 6 10m

m m V / /
V

           

1 2 8100 2m m g ( )     

  ) داريم:2) و (1هاي ( با حل همزمان معادله

2 2 2
81002 8100 27003m m m g       

1 22 2 2700 5400m m g     

 )127تا  120هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها - 2 (فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -181

جايي معين برابر با منفي تغييرات انـرژي پتانسـيل    كار نيروي فنر در يك جابه

  كشساني فنر است. بنابراين:

4W U J   o¹Î ÂºIvz¨   

  
جايي جسم روي سطح برابر  ترين فشردگي را دارد، جابه كه فنر بيش در حالتي

2با  0 5 2 5d / / m   .است  

f  انرژي داريم: وطبق قضية كار  iW K K    

0 60 0mgW W mgdcos W     o¹Î o¹Î   

110 2 5 4 0 0 32 3202m / m / kg g          

 )85تا  77هاي  ه: صفحكار و انرژي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -182

جا خواهد شد. از طـرف ديگـر    شود، تصوير آن نيز جابه جا مي چون جسم جابه

انـد، پـس در طـرفين آينـه      چون تصاوير در يك فاصله از آينه تشـكيل شـده  

  يكي حقيقي و ديگري مجازي است. بنابراين داريم:باشند، يعني  مي

1 2q q   

1 2
1 2

4 16
4 16

16 4 16 5 32 6 4

pf
q

p f p f p f

p f p f f f

f f f f / cm


     

   

        

  

 )100تا  85هاي  ه: صفحنور و بازتاب نور -1(فيزيك  
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  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -183

ها نسـبت بـه كـانون آينـه داده      روش اول: دقت كنيد در صورت سؤال، فاصله
هاي محـدب همـواره    كه تصوير در آينه ن. با توجه به اينشده است نه رأس آ

  هاي محدب، داريم: آينه ةكانوني است، با استفاده از رابط ةمجازي و در فاصل

2
2

1 1 1 1 1 1
40 10

2 50 1 400 20
50 400
20 10

p a f

q f ap q f f f f

f
f f cm

ff f
p cm , q cm

 

 
      

 


     

 
  

  

  نمايي خطي، داريم: با استفاده از تعريف بزرگ
10 1
20 2

A B q A B
m

AB p AB

   
      

2fةروش دوم: ابتدا از رابط a a ) ،aتصوير تا كانون و ةفاصلa ةفاصـل 
  كنيم: كانوني آينه را حساب مي ةجسم تا كانون است) فاصل

40 102 2 40 10 20a cm , a cm
f a a f f cm

         

fةاكنون از رابط
m

a
كنيم: ب مي، نسبت طول تصوير به طول جسم را حسا  

20 1 1
40 2 2

A B
m m

AB

 
      

  
 )100تا  85هاي  ه: صفحو بازتاب نور نور -1(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -184

آهنگ رسانش گرمايي در دو ميله با هم برابر است. براي بررسي مسئله آهـن  
  گيريم: ) در نظر مي2مينيوم را با انديس () و آلو1را با انديس (

  براي محاسبة دماي نقطة اتصال داريم:

 H CA T T
H k

L


   

   1 1 2 2
1 2

1 2

20 100k A k A
H H

L L

   
     

   2 21 2 20 3 100
50 75

A A       
    

   2 20 3 100 602 3 C
   

        

  اكنون اختلاف دماي دو سر ميلة آهني را محاسبه كرده، داريم:

1 60 20 40 C       
9 9 40 725 5F F F F           

 )147تا  144و  120هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها - 2(فيزيك  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة   -185

10با نوشتن معادلة گرما براي قسمت اول كه يخ با دمـاي   C      بـه يـخ بـا

  آوريم: دست مي يخ را به شود، جرم دماي صفر درجة سلسيوس تبديل مي

Q mc gÄ   

 2100 2100 0 10 0 1m ( ) m / kg          

 ةدر قسمت دوم كه شيب صفر است گرماي لازم براي تبديل يخ صـفر درج ـ 

  كنيم: سلسيوس به آب صفر درجة سلسيوس را محاسبه مي

0 1 336000 33600FQ mL Q / J        

2100 33600 35700A J     

شيب خط مثبت است آب صفر درجـة سلسـيوس بـه آب     كه سوم در قسمت

10 C شود: تبديل مي  

0 1 4200 10 4200Q mc / J      JA   

4200 35700 4200 39900B A J       

  در نتيجه:

39900 399 19 21 19
35700 357 17 21 17

B

A


   


  

 )131تا  120هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها - 2(فيزيك  

 ----------------- -----------------------------  

  )پور احمد مرادي(  »3«گزينة   -186

چون پس از خروج كره از ظرف، ارتفاع مايع كمتر شده است، بنابراين پس از 

جـم آن  ريـزد كـه ح   ورود كره به مايع، مقداري از مايع از ظـرف بيـرون مـي   

  :آيد دست مي صورت زير به به

320 1 20V A h cm     ½k{ ¾ThÄn ·»oÃM JA   

يم كه حجم كرة آهني با مجموع حجم آب بـالا آمـده و حجـم    بگويتوانيم  مي

  آب بيرون ريخته شده برابر است:

20V V V A h    ½o¨ ½k¶A ̄ IM JA ½k{ ¾ThÄn ·»oÃM JA ½k¶A ̄ IM JA   

320 9 20 180 20 200V cm     ½o¨   

  آوريم: دست مي در نهايت افزايش حجم كره را در اثر افزايش دما به

  6 2
1 3 200 3 12 10 100 72 10V V               

1 37 2 10/ cm   

 )142تا  136هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها - 2(فيزيك  
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  )انزابي امير محمودي(  »1«گزينة   -187

قـرار گرفتـه در درون فلاسـك را     ةگرماهاي مبادله شده بين اجزاي مجموع ـ

  كنيم. صورت زير محاسبه مي به

  سلسيوس تبديل شود:   ةگيرد تا به آب صفر درج گرمايي كه يخ مي

20 2 1 0 20 20 336FQ m c m L / ( ( ))         gÄ gÄ gÄ gÄ  

1 840 6720 7560Q J     

100گرمايي كـه بخـار آب   C   ةدهـد تـا بـه آب صـفر درج ـ     از دسـت مـي 

  سلسيوس تبديل شود:  

3 2268 3 4 2 100 0VQ m L m c / ( )        nIhM nIhM nIhM JA  

2 6804 1260 8064Q J     

2كه با توجه به اين 1Q Q  يخ ذوب شده و آب حاصـل  است، بنابراين تمام

2  خواهد داشت: eدماي 1(Q Q ) m c  ®¨ JA  

8064 7560 3 20 7 4 2 0e( ) / ( )         

504(دماي تعادل مجموعه) 30 4 2 4e e/ C         

 )136تا  120هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها - 2(فيزيك  

 ------------------------------------ ----------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -188

  كننده نداريم انرژي مكانيكي پايسته است. چون نيروهاي اتلاف

1 2 1 1 2 2eE E U K U U K        

وقتي فنر بيشترين فشردگي را دارد، جسم ساكن است و ارتفـاع آن از سـطح   

انرژي پتانسـيل گرانشـي    است. اگر سطح زمين را مبدأ 10cmزمين برابر با 

2  در نظر بگيريم:
1 1 2

1 02 emgh mv mgh U       

12 10 0 9 2 16 2 10 0 1 322 e e/ / U U J              

 )88تا  84هاي  ه: صفحكار و انرژي -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   -189

متر جيوه  ، معادل چند سانتيكنيم كه فشار ناشي از اين ارتفاع آب محاسبه مي

  است.

13 6 1 34 2 5Hg Hg W W Hg Hgh h / h h / cm          

2آب در دهانة راسـت معـادل اضـافه كـردن      34cmيعني ريختن  5/ cm 

2جيوه در اين دهانه است. حال اگر اين  5/ cm ها تقسيم كنـيم،   را در دهانه

  م:داري
2

1
2

2

2 241 2 1 1 2 2 1 2
4

D
A

d
A

V V A h A h D h d h



       

 2 2 2
1 2 2 12 4D d

d h d h h h
      

1 2 2 5
1 0 5h h / cm

h / cm
    

  
 )110تا  106هاي  ه: صفحهاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »4«گزينة   -190

ادن وزنه روي پيستون، چـون پيسـتون بـه جـرم نـاچيز در حـال       قبل از قرار د

نظر شده اسـت، فشـار گـاز داخـل      ها صرف تعادل است و از تمامي اصطكاك

  ظرف با فشار هواي بيرون برابر است و داريم:

  01
76P P cmHg pI¬   

  بنابراين فشار ناشي از جيوه برابر است با:

   1 1
90 76P P P P    ýoË þ¨ pI¬ ½¼Ã] ½¼Ã]   

14P cmHg ½¼Ã]   

1 2 14h h cm     

  بعد از قرار دادن وزنه روي پيستون، فشار ناشي از وزنه برابر است با:

13 6 10 136000 01
mg /

P P Pa
A /


      

313600 13 6 10 10 10P gh / h h cm           

10P cmHg    

  محبوس در بالاي جيوه داريم:كامل براي گاز 

   2 21 2
PV P V P h P h    pI¬ pI¬   

  2 2
38 1476 14 76 10 43h h cm
        

2  در نتيجه:
1

38 14
3843

14 43
h

h



   

 )154 تا 152هاي  ه: صفحگرما و قانون گازها - 2فيزيك ( 

www.konkur.in

forum.konkur.in



  18 ةصفح  رياضي التحصيلان فارغاختصاصي   »»9797  بهمنبهمن  55  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  

  )80 -سراسري رياضي (  »1«گزينة   -191

پتانسـيل الكتريكـي    ،هـاي ميـدان الكتريكـي    در جهـت خـط  با حركـت  چون 

Bيابد،  هاي ميدان كاهش مي نقطه AV V ةچنين، چـون در نقط ـ  است. هم 

A ند،تر ديگر نزديك هاي ميدان الكتريكي به يك خط A BE E د.باش مي  

 )58تا  49هاي  الكتريسيتة ساكن: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -192

جهت باشند، ميـدان   هاي مساوي و هم دانيم كه وقتي دو سيم، حامل جريان مي

مغناطيسي در وسط خط واصل دو سيم برابر با صفر است. پس ميـدان براينـد   

 Oقرار دارند در نقطة  Cو  Bهاي  هايي كه در رأس حاصل از جريان سيم

  صفر است.

فقط ناشي از ميدان حاصل از جريان سيم  Oدر نتيجه ميدان برايند در نقطة 

است. با استفاده از قاعـدة دسـت راسـت، انگشـت شسـت       A واقع در رأس

دهـيم و چـرخش    دست راست را در جهت جريـان قـرار مـي   

دهـد   چهار انگشت ديگر جهت ميدان مغناطيسي را نشان مـي 

  )Oكه مطابق شكل خواهد شد. (عمود بر خط واصل تا نقطة 

  خواهد شد.» 2«به در جهت ميدان و مطابق با گزينة پس جهت عقر

 )130تا  128هاي  مغناطيس: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »3«گزينة   -193

qچگالي سطحي بار الكتريكي از رابطة

A
  آيد كه دست مي بهA مساحت

سطحي است كه بار روي آن توزيع شده است. در اين سؤال چون سطح مورد 

24Aكره است، لذا نظر R شود، بنابراين داريم:  مي  

2 21 1 2
2 2 1

5 3 9
10 2 8

q R
( ) ( )

q R


    


  

 )61و  60هاي  الكتريسيتة ساكن: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------- -----------  

  )شادمان ويسي(  »4«گزينة   -194

شـود. بـا    ، جريان در مدار در جهت پادساعتگرد برقـرار مـي  kبا بستن كليد 

استفاده از قاعدة دست راست، سـمت چـپ سـيملوله    

شد و با خواهد  Sو سمت راست آن قطب  Nقطب 

هـاي   ، چـون قطـب  2kو  1kهاي آهنرباهاي متصل به فنرهاي  توجه به قطب

  شوند. كنند، هر دو فنر فشرده مي نام يكديگر را دفع مي هم

 )134تا  132هاي  مغناطيس: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------- -----  

  )حسين مخدومي(  »2«گزينة   -195

  طبق رابطة ظرفيت يك خازن تخت، داريم:

2 2 2 2 1 20
1 1 1 1 1 1

0 51 5 3
1 4

C A C / A CA /
C

d C A C A C


         


   

اختلاف پتانسيل دو سر خازن ثابت است، بنابراين با استفاده از رابطـة انـرژي   

  پتانسيل الكتريكي ذخيره شده در خازن، داريم:

2 2 2
1 1

1 3
2 4

U C
U CV

U C
      

يرات انرژي پتانسيل الكتريكي ذخيره شده در خازن برابـر  بنابراين درصد تغي

  است با:

2
1 1

3100 1 100 1 100 254
UU

%
U U

                  
   

  يابد. درصد كاهش مي 25در نتيجه انرژي الكتريكي ذخيره شده در خازن، 

 )71تا  64هاي  الكتريسيتة ساكن: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »1«گزينة   -196

و در  A ،20mAثابت، جريـان در رسـاناي    Vبا توجه به نمودار، در يك 

  است. با استفاده از قانون اهم داريم: B ،15mAرساناي 

15 3
20 4

A
A B A A B B

B

R
V V I R I R (*)

R
        

  ها هم برابر خواهد شد. جنس برابر باشد، حجم آن اگر جرم دو سيم هم

B A
A B A A B B

A B

A L
: V V A L A L (**)

A L
    حجم  

  در نهايت با توجه به رابطة عوامل مؤثر بر مقاومت رساناهاي الكتريكي، داريم:

2
A BA A A B A A
(**)B B B A B B

R L A R LL
R

A R L A R L
   

         
  

   

3
2

(*) A

B

L

L
    

 )87تا  83هاي  جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم: صفحه - 3يزيك (ف

  

 3فيزيك 
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  )سيامك قهرماني(  »2«گزينة   -197

  1
2 2 2

R R

R R ( )

  

   



  

1
2

31 1 104 2 4
R R R

R R
R R R

       
 
 




  

 )89تا  87هاي  جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم: صفحه - 3(فيزيك 

 ------------------------------------ ----------  

  )ناصر خوارزمي(  »2«گزينة   -198

  
هـاي   ناشـي از ميـدان   Bمطابق شكل، بردار ميدان الكتريكي برايند در نقطة

مثبت 2qمنفي و بار1qتوان دريافت علامت بار است و مي 2qو  1qبارهاي 

اسـت، زيـرا در يـك فاصـلة     2qتر از انـدازة بـار   بزرگ1qاست و اندازة بار

تري را ايجاد كرده است. اگر مطابق شكل، بـا   يكسان، ميدان الكتريكي بزرگ

ــ ــدازة بارهــا، ميــدان حاصــل از هــر يــك از بارهــا را در  توجــه بــه ن وع و ان

» 2«هاي حاصل از بارها مطابق شكل گزينة  رسم كنيم، برايند ميدانAرأس

  خواهد بود.

 )51تا  45هاي  الكتريسيتة ساكن: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -199

  كنيم. داريم: ابتدا مقاومت هر يك از دو لامپ را محاسبه مي

2V
P

R
   

2
1

1
100 100030 3R
R

      

2
2

2
10050 200R
R

      

  اند، داريم: هم بسته شده صورت متوالي به چون دو مقاومت به

1 2
1000 16002003 3eqR R R        

  ها برابر است با: وان مصرفي در مجموعة مقاومتبنابراين ت

2 2160 481600
3

eq

V
P P W

R
   ®¨ ®¨   

 )102تا  99هاي  جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم: صفحه - 3(فيزيك 

  )بابك اسلامي(  »4«گزينة   -200

  ، داريم:يدر دو ثانية اول، با استفاده از قانون القاي الكترومغناطيسي فاراد

1 2 0 21 2
1 2 0

101 4 182 0N Wb
t t t

    
         

  
   

  
  ، داريم:يدر ثانية سوم، با استفاده از قانون القاي الكترومغناطيسي فاراد

2 3 2 32
2 3 2

181 10 3 2N
t t t

     
     

  
  

3 28Wb   

 )151تا  144هاي  القاي الكترومغناطيسي: صفحه - 3(فيزيك 

 ------------------------------ ----------------  

  )ميثم دشتيان(  »1«گزينة   -201

  كنيم: تري از مدار رسم مي ابتدا شكل ساده

  
) با توجه به يكسان بودن ولتاژ دو مقاومت مـوازي، طبـق رابطـة    2طبق شكل (

2V
P

R
ند. پـس تـوان   ك ، مقاومت با اندازة كمتر، توان بيشتري مصرف مي

) در شـاخة بـالايي بـا    1مصرفي شاخة بالا بيشتر است. از طرفي طبـق شـكل (  

2Pتوجه به ثابت بودن جريـان، طبـق رابطـة     RI    مقاومـت بيشـتر تـوان ،

 3Rهـا، مقاومـت    كند. در نتيجه در بين اين مقاومـت  بيشتري نيز مصرف مي

تـرين حالـت، تـوان     كنـد. در نتيجـه در بحرانـي    توان را مصرف مـي  بيشترين

باشد. پس توان مصرفي در مجموعة متـوالي   30Wمصرفي اين مقاومت بايد 

1اسـت بايـد    Rبا اين مقاومت كه معادل  30 103 W     باشـد. بنـابراين

'

'
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10ي در شاخة بالا معادل با توان مصرف 30 40W  شـود. طبـق شـكل     مي

1) با توجه به اينكه 2(
P

R
        اسـت پـس تـوان مصـرفي در شـاخة پـاييني

د. گـرد  مـي  20Wنصف توان مصرفي در شاخة بالايي يعنـي   )8R(مقاومت 

  بنابراين:

20 40 60P W  ®¨   

 )109تا  98هاي  جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )محسن توانا(  »2«گزينة   -202

  كه جريان در القاگر به مقدار نهايي خود رسيد، داريم: پس از آن

6 0 06100
V

I / A
R

    

  انرژي ذخيره شده در القاگر برابر است با:

2 2 41 1 0 4 0 06 7 2 10 0 722 2U LI ( / )( / ) / J U / mJ       

 )160و  159هاي  القاي الكترومغناطيسي: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -203

از طــرف ميــدان  ابتـدا جهــت نيـروي مغناطيســي وارد بـر ذرة بــاردار مثبـت    

  كنيم. داريم: مغناطيسي را به كمك قاعدة دست راست تعيين مي

  
براي اينكه ذره بدون انحراف حركت كند بايد نيرويـي كـه از طـرف ميـدان     

شود رو به بالا باشد و چون بـار ذره مثبـت اسـت، نيـرو در      الكتريكي وارد مي

شود. پس جهت ميـدان الكتريكـي رو بـه بـالا      وارد ميجهت ميدان الكتريكي 

Eخواهد شد. براي تعيين اندازة 


  دهيم. برايند نيروها را صفر قرار مي ،

E BF F   

5 45 10 0 5 10qE qvBsin E vB /           

25 N
E

C
   

 )128تا  126هاي  مغناطيس: صفحه - 3(فيزيك 

  )حسين ناصحي(  »2«گزينة   -204

الكتريك به آن، برابـر   بزرگي ميدان الكتريكي صفحات خازن قبل از ورود دي

  است با:

11 12
50 2500

2 10
V V

E E
d m

   


   

4بعد از وارد كردن دي الكتريك با ثابت        بـين صـفحات خـازن، طبـق

0رابطة 
A

C
d

  ، شود. از طرفي چـون خـازن از    برابر مي 4ظرفيت خازن

  مولد جدا شده، بار ذخيره شده در آن ثابت است، بنابراين داريم:

2 1 2 2
1 2

1 12 550 4
V C Vq

C V / V
V V C

         

در نتيجه در اين حالت بزرگي ميدان الكتريكي بين صفحات خازن برابر است 

  با:

22 22
12 5 625
2 10

V / V
E E

d m
   


   

رديفـي   بزرگـي ميـدان الكتريكـي كـه در اثـر هـم       در نهايت بـراي محاسـبة  

شود،  هاي ميدان بين دو صفحه ايجاد مي الكتريك قطبي با خط هاي دي مولكول

  توان نوشت: و در خلاف جهت ميدان اوليه است، مي

1 2 2500 625 1875 V
E E E E

m
         

 )68تا  64هاي  الكتريسيتة ساكن: صفحه - 3(فيزيك 

 -------------------------- --------------------  

  )حسين ناصحي(  »2«گزينة   -205

  كنيم. داريم: هاي سيملوله و پيچة مسطح را حساب مي ابتدا تعداد حلقه

1 دور 121
3 14 502 2 3 14 10

L /
: N N

R / 
   

  
  سيملوله 

2 دور 222
3 14 252 2 3 14 2 10

L /
: N N

R / 
   

   
  پيچة مسطح 

 سپس با استفاده از رابطة بزرگي ميـدان مغناطيسـي داخـل سـيملوله و مركـز     

  پيچة مسطح، داريم:

1 201 1 2 1
222 2 20

2

2 50 2 2 10 0 825 10 10
2

N
IB N R B

/
NB N BI
R





  
      






   

 )134تا  130هاي  مغناطيس: صفحه - 3(فيزيك 
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  )بابك اسلامي(  »2«گزينة   -206

Pنمودار  V       در چرخة يك ماشـين گرمـايي سـاعتگرد و در چرخـة يـك

  باشد. صورت پادساعتگرد مي يخچال به

  
 )31تا  19هاي  ترموديناميك: صفحه - 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -207

باشد كه حجم آن كم شده، بنابراين طبـق   دما مي يك فرايند هم ABفرايند 

PVرابطة  nRT يابد. شود، فشار گاز افزايش مي كه حجم كم مي هنگامي  

فشار است كه طي آن دما و حجم افـزايش يافتـه    يك فرايند هم BCفرايند 

  است.

حجم اسـت كـه طـي آن دمـا كـم شـده اسـت،         يك فرايند هم CAفرايند 

PVبنابراين طبق رابطة  nRT يابد. فشار آن نيز كاهش مي  

  
Vنكتــه: هرگــاه نمــودار  T  پادســاعتگرد باشــد، آنگــاه نمــودارP T 

  ساعتگرد است.

 )19تا  2هاي  ترموديناميك: صفحه - 3فيزيك (

 --------------------- -------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة   -208

2  معادلة جريان متناوب برابر است با:
mI I sin t

T


   

1اگر در 
800t s  2جريان را 2A :جايگذاري كنيم  

2 1 22 2 4 800 2 400sin sin
T T

          
   

   

1
400 4 100T s

T

 
      

4شود لحظة  اي كه جريان بيشينه مي اولين لحظه
T :است. پس  

1
400t s   

 )164تا  161هاي  القاي الكترومغناطيسي: صفحه - 3(فيزيك 

  )فرد خسرو ارغواني(  »3«گزينة   -209

يط، چون جهت چرخه، ساعتگرد است، كل كار مبادله شده بين دستگاه و مح ـ

، CAدرروي  باشد. چون در فراينـد بـي   منفي و گرماي مبادله شده، مثبت مي

0ABCQشود، پس  گرما مبادله نمي  باشد. مي  

0 0U W Q    ¾ioa ¾ioa ¾ioa   

0AB BC CA ABC CAW W W Q Q        

0 290 0 0AB AB CAP V W          

 5 33 7 10 4 2 10 290 0CA/ W           

450CAW J   

 )19تا  2هاي  ترموديناميك: صفحه - 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -210

  هاي گرمايي داريم: به كمك رابطة بازده براي ماشين

20 10000100 50000H

W W
W J

Q
        

صورت افزايش انرژي پتانسيل گرانشي وزنه  روي محيط به كار خروجي ماشين

  شود. يعني داريم: ظاهر مي

10000 10 4U Mgh
W U M

       

10000 25040M kg    

 )27تا  19هاي  ترموديناميك: صفحه - 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »3«گزينة   -211

  ه از تعريف ضريب عملكرد يخچال، داريم:با استفاد

1 4200 50C CQ mc Q        

1 4200 504 2 500
C CQ Q

K K /
W Pt t

 
    


   

420 1004 2t s
/

    

 )30تا  28هاي  ترموديناميك: صفحه - 3فيزيك (
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  )ناصر خوارزمي(  »1«گزينة   -212

يت آهنربا را در هر جهتي كه حركت دهيم، چون در اثر القا در سيملوله خاص ـ

آيد، تيغة آهني جذب سيملوله خواهد شد. بنابراين جهت  مغناطيسي بوجود مي

حركت تيغة آهني در هر دو حالت بـه سـمت سـيملوله يعنـي راسـت        

خواهد بود. ولي از آنجا كه در حلقه طبق قانون لنـز خاصـيت مغناطيسـي كـه     

شـود حلقـه بـه سـوي آن      دور مـي آيد طوري است كه وقتي آهنربا  بوجود مي

شـود،   شود حلقه از آن دور مي شود و وقتي آهنربا به آن نزديك مي كشيده مي

شود به سمت  (ميداني مخالف) پس حلقه بار اول كه آهنربا به چپ كشيده مي

چپ    كنـد بـه سـمت     و بار دوم كه آهنربا به سمت راست حركت مـي

كند  راست حركت مي     يعني در هر دو حالت در همان جهـت حركـت)

  آهنربا).

 )153 ةالقاي الكترومغناطيسي: صفح - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -213

  

1tلحظة ابتدا بايد شار مغناطيسي در  s هـا   را محاسبه كنيم. از تشابه مثلث

  توان نوشت: مي

1
1

5 2 0 41 / mWb   


   

توان بار الكتريكي متوسط  سپس با توجه به رابطة جريان الكتريكي متوسط مي

  را محاسبه كرد:

q
I

tN N
I q

R t R





     


   

  3 320 2 0 4 10 8 104q / q C            

 )152 تا 144هاي  القاي الكترومغناطيسي: صفحه - 3 (فيزيك

  )حسين ناصحي(  »1«گزينة   -214

ها، مدار را مرحله به مرحله سـاده   با توجه به متوالي و يا موازي بودن مقاومت

كنيم و سپس با محاسبة جريان شاخة اصلي مدار و با توجه بـه متـوالي يـا     مي

ا در هـر مرحلـه محاسـبه    هـا ر  ها، جريـان عبـوري از آن   مقاومتبودن موازي 

  كنيم: مي

  

  

  
12 1 0 2512 4eq

I
I A / A

R


       

 )107تا  101هاي  : صفحهمستقيمجريان الكتريكي و مدارهاي جريان  - 3(فيزيك 

 ------------------------- ---------------------  

  )سعيد نصيري(  »1«گزينة   -215

  نويسيم: ، معادلة حالت گاز را مي2Tابتدا براي گاز در دماي 

   5 3
2 2 2 22 10 12 10 1 8P V nRT T         

2 300T K   

كلـوين   100برابـر بـا    1Tو  2T، اختلاف دماي هبا توجه به نمودار داده شد

2  است، يعني: 1 1 1100 300 100 200T T T T K         

  اي براي چگالي گاز برسيم: حال بايد از معادلة حالت گاز به رابطه

m m
V , n

M PM
PV nRT

RT

 
     

  نويسيم: اي مي صورت مقايسه دست آمده براي چگالي گاز را به رابطة به

1 2 2 12 2 2 1 2
1 1 1 2 1

2001 1 300
P P , M MP M T

P M T
  

      
 

   

2
1

2
3


 


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  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -216

شـود، بنـابراين نيـروي مغناطيسـي      نيروي وزن به سمت پايين بر سيم وارد مي

وارد بر سيم بايد به سمت بالا باشد تا سيم در حالت تعادل بماند. طبق قاعـدة  

بايـد   Bباشد، در نتيجه بـاتري   Cبه  Dست راست، جريان سيم بايد از د

  در مدار قرار گيرد.  

  

  توانيم جريان مدار را بيابيم، داريم: اكنون مي

30 2 0 5 4 10 10BF W I B mg I / /            

0 4I / A    

  در نهايت با توجه به قانون اهم داريم:

10 0 4 4V RI / V      

 )124تا  121هاي  مغناطيس: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )افشين مينو(  »2«گزينة   -217

  داريم: يسي فارادبا استفاده از قانون القاي الكترومغناطي

102 2 2
1 3 5 3 5 75D cm

,r cm
: A r A ( ) cm


 

     ها سطح حلقه  

  20 75 75
10

A cm
N

N A Bcos( )
N

t t
   


  

    
  n»j   

   4 1
2

1
10 75 10 12 10 0 45 10

2 10
cos

V
 




      
   




   

2
1

45 10 0 9
5 10

I / A
R




 

  


   

 22 10 5 0 9 4 05 10P RI P / / P / W         

 )152تا  144هاي  القاي الكترومغناطيسي: صفحه - 3(فيزيك 

  )مصيب قنبري(  »1«گزينة   -218

  

 صورت متوالي با اجـزاي مـدار قـرار    آل به سنج ايده چون در شاخة وسط، ولت

  كند و بنابراين داريم: د، جرياني از اين شاخه عبور نميردا

3 43 4
3 4

12 4 312 4,
R R

R
R R

 
   

 
   

2 3 4 2 3 4 1 3 4, , ,R R R       

1 2 3 4
1 2 3 4

1 4 0 81 4
, ,

eq
, ,

R R
R /

R R

 
   

 
  

2Pة توان خروجي مولد از رابط ـ I rI  Â]»oi   شـود و بـه    محاسـبه مـي

eqR يتوان نشان داد به ازا سادگي از خواص سهمي مي r   توان خروجـي

  مولد بيشينه خواهد بود. بنابراين داريم:

0 8eqr R /     

  در نتيجه جريان مدار برابر است با:

8 50 8 0 8eq
I I A

R r / /


   

 
   

  از طرفي داريم:

1 2 3 4 1 1 2 2 3 4 1 24, , , ,V V I R I R I I (*)       

1 2 2 1(*)
I I I I A      

  همچنين داريم:

3 4 3 3 4 4 3 4 4 312 4 3V V R I R I I I I I (**)         

3 4 2 31 0 25(**)
I I I A I / A       

 )107تا  98هاي  جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم: صفحه - 3(فيزيك 
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  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -219

شـود، پـس    ، جهت ميدان الكتريكي برايند عكـس مـي  2qدن بار با حذف ش

در  Oدر نقطـة   3qتوان نتيجه گرفت كه جهـت ميـدان حاصـل از بـار      مي

اسـت و در نتيجـه    Oدر نقطـة   2qو  1qهـاي بارهـاي    خلاف جهت ميدان

  مثبت است. 3qعلامت بار 

  

  آوريم. دست مي به Oرا در نقطة  2qو  1qهاي بارهاي  نسبت اندازة ميدان

2
1 1 2

2 2 2 1

q E q r
E k

E q rr

 
      

 
   

2
1 2 1
2

4 1 2 12 22
E AB

E E ( )
E AB

 
      

 
   

اگر جهت ميدان برايند را در حالت اول بـه سـمت راسـت بگيـريم، خـواهيم      

  داشت:

1
1 2 3 1 33 2( )

E E E E E E E ( )        

چـپ خواهـد شـد، در نتيجـه     ، جهت ميدان برايند به سـمت  2qبا حذف بار 

  داريم:

3 1
1 33 E E E ( )    

  ) داريم:3) و (2با حل همزمان معادلات (

   
33 1 32 2

3 3 4 3
2 2 22

q
E E q C

OC OC
        

 )50تا  45هاي  ساكن: صفحه ةالكتريسيت - 3(فيزيك 

  )افشين مينو(  »2«گزينة   -220

طـرف راسـت و جهـت     بـه  MNحالت اول: با توجه به حركت ميلة رساناي 

جهـت بـا    هـم  2در ميله، نيروي محركة القايي  Mبه  Nجريان القايي از 

  آيد. بوجود مي 1مولد 

  

2 2 0 5 2 1 1Bv / V          

1 21
9 1 10 17 2 1 10eq

I A
R r

   
   

  
   

طـرف چـپ و جهـت     بـه  MNحالت دوم: با توجه به حركت ميلـة رسـاناي   

در خـلاف   2القـايي   ةدر ميله، نيـروي محرك ـ  Nبه  Mجريان القايي از 

  باشد. مي 1جهت با مولد 

1 22 2
9 1 0 87 2 1eq

I I / A
R r

   
   

  
   

  در نتيجه:

0 8 1 0 2I / / A       

0بنابراين جريان عبوري از آن    يابد. آمپر كاهش مي /2

 )152تا  144هاي  القاي الكترومغناطيسي: صفحه - 3(فيزيك 
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 )سيدسحاب اعرابي(  »  1«گزينة  -221

كنند. ساير موارد طبـق   صورت مستقيم در خاك تزريق مي آمونياك مايع را به

  باشد. از كاربردهاي نيتروژن مي 54صفحة 

  )54دانشگاهي، صفحة  شيمي پيش( 

--------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -222

  ):24Mgنويسيم (براي  هاي يوني غير تكراري را مي د تركيبابتدا تعدا

24 35 35Mg Cl Cl    

24 35 37Mg Cl Cl    

24 37 37Mg Cl Cl   

دسـت   به 24Mgكنيد، سه تركيب غير تكراري براي  همانطور كه ملاحظه مي

24وجه داشته باشيد كه آمد. ت 37 35Mg Cl Cl    مشابه مورد دوم بـوده

  شود.  و يك مورد مجزا محسوب نمي

هم هر كدام سه تركيب يوني خواهنـد داشـت.    Mgحال دو ايزوتوپ ديگر 

  تركيب يوني مجزا خواهيم داشت. 9در نتيجه در مجموع 

24 2 35 94( )    2ترين  جرم مولي سبكMgCl   

26 2 37 100( )    2ترين  جرم مولي سنگينMgCl   

 6برابـر   2MgClترين تركيـب يـوني    ترين و سنگين در نتيجه تفاضل سبك

  است.

 )14ة صفح، 2شيمي (

--------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -223

هايي يـوني هسـتند    تركيب» ث«و » ب«، »الف«هاي موجود در موارد  تركيب

  درست نوشته نشده است.» ب«و » الف«هاي  كه نام تركيب

  : آلومينيم فلوئوريد3AlFالف) 

3ب)  2Mg Nزيم نيتريد: مني  

 )60تا  57هاي  هصفح، 2شيمي (

  )دانيال مهرعلي(  »3«گزينة   -224

52 2 54 27 252
N p

N N p
N p

  
       

´Ã¹¨ïÂ¶ Íμ]   

2 27e p     

 )12و  11هاي  هصفح، 2شيمي (

--------------------------------------------  

  )مريم اكبري(  »3«گزينة   -225

  زير است: صورت آرايش الكتروني عنصر مورد نظر به

2 2 6 2 6 10 2 31 2 2 3 3 3 4 4s s p s p d s p   

جـدول   4و دورة  15الكترون ظرفيـت اسـت و در گـروه     5اين عنصر داراي 

  اي قرار دارد. دوره

 )28تا  26و  22، 21هاي  هصفح، 2شيمي (

--------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(   »3«گزينة  -226

الكترون ظرفيـت اسـت و چـون در دورة چهـارم قـرار دارد       5داراي  X اتم

  باشد.  لاية الكتروني اشغال شده مي 4داراي 

2 2 6 2 6 10 2 31 2 2 3 3 3 4 4X : s / s p / s p d / s p   

l)1 الكترون با 15در اين اتم  )   .6  وجود دارد 6 32 3 4p , p , p   

3Xرون به آنيوناين عنصر با گرفتن سه الكت  شود و بـه آرايـش    تبديل مي

  رسد. الكتروني گاز نجيب بعد از خود يعني كريپتون مي

  )73و  51، 50، 27، 26، 25هاي  ، صفحه2شيمي ( 

--------------------------------------------  

  )مهسا دوستي(  »3«گزينة   -227

4nانتقال الكترون از    2بهn   خط)B 486)، طول موجnm   داشـته و

  رنگ مربوط به آن سبز است.

  ها: بررسي ساير گزينه

Dصورت  ترتيب طول موج به»: 1«گزينة  C B A   .است  

و رنگ مربوط به آن بنفش  410nmمربوط به طول موج  Dخط » 2«گزينة 

  است.

هـا در اتـم    هـاي الكترونـي و تفـاوت انـرژي ميـان آن      انرژي لايه»: 4«گزينة 

  عنصرهاي گوناگون متفاوت است.

 )19و  18هاي  هصفح، 2شيمي (

 2شيمي 
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 )زواره رسول عابديني(  » 4«گزينة  -228

2H S  ،2قطبيSO 3، دارد رزونانسي ساختارSO .داراي پيوند داتيو است  

4SiCl  ،2ناقطبيCO 3نانسي ندارد، وساختا رزNH دارد.پيوند داتيو ن  

3CHCl  ،3قطبيO 3نانسي دارد، وساختار رزPCl .پيوند داتيو ندارد  

4CF  ،3نــاقطبيSO  2نانســي دارد، رزوســاختارSO پيونــد داتيــو  داراي

  است.

  )90تا  84هاي  ، صفحه2شيمي ( 

--------------------------------------------  

 )زاده علي نوري(  »  1«گزينة  -229

  تركيب ها = بار مجموع الكترونها در ساختار ـ مجموع يكان گروه اتم

2 2 3 6 16 2 6[ (X) ( )] ( ) X         

0 3 6 1 12 2 5[Y ( ) ] ( ) Y         

.. ..
O Y O H

....
:O:
..

  


   

2..
:O:

|.. ..
: X X O :

.. ..|
:O:
..

 
 
 
  
 
 
 
 

  

  تعلق دارد.  15به گروه  Yو  16به گروه  Xپس  -

Y، پيوند Bدر تركيب  -

O


  داتيو است.  

و  3بـه ترتيـب    Bو  Aجفت الكترونهاي ناپيوندي به پيوندي در نسبت  -

1 /  برابر است. 2بيش از است كه  /4
/

3 2 141 4   

ترتيــب  بــه Yو  Xاي باشــند،  در دورة دوم جــدول دوره Yو  Xاگــر  -

توانند تركيـب مولكـولي بـا فرمـول شـيميايي       اكسيژن و نيتروژن هستند و مي

N O2   ايجاد كنند. 4
O

N

O

N

O

O  
  )82تا  75هاي  صفحه ،2 (شيمي 

--------------------------------------------  

  )اميرمهدي بلاغي(  »1«گزينة   -230

  گيريم كه: هاي مختلف نتيجه مي با توجه به عدد اتمي اتم

6 8 17 20A C, B O, C Cl, D Ca     

13 36 10 2E Al, F Kr, G Ne, H He     

  باشد. است كه يك تركيب مولكولي مي 2CO همان 2ABالف) تركيب 

و اكسيژن، تركيب كلسيم و اكسـيژن اسـت كـه حاصـل آن      Dب) تركيب 

CaO باشد. (يك تركيب يوني) مي  

2همان  Bو  Eپ) تركيب  3Al O باشد. است كه يك تركيب يوني مي  

(همان كلر است) در تركيب با فلـز سـزيم، تركيـب يـوني بـه       Cت) عنصر 

  سازد. ) ميCsCl(همان  CsCفرمول 

ترتيب كريپتون، نئون و هليم هستند اما هليم بـه   به Hو  F ،Gث) عناصر 

  تايي نرسيده است. آرايش هشت

 )60تا  57هاي  هصفح، 2شيمي (

--------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(  » 4«گزينة  -231

  نقطة جوش  15در مورد گروه  –نادرست  -

3 3 3 3SbH NH AsH PH     

تـوان آن را يـك    واژة پيوند هيدروژني گمراه كننـده اسـت و مـي    –درست  -

لكولي در نظر گرفت كه از ونيروي جاذبة دو قطبي ـ دو قطبي بسيار قوي بين م 

  تر است.  پيوندهاي كووالانسي ضعيف

بيشـترين تفـاوت نقطـة جـوش در      92ودار صـفحة  درست ـ با توجه به نم ـ  -

2Hبين  17و  16و  15تركيبات هيدروژن دار عناصر گروههاي  O  2وH S 

  باشد.   مي

Oدرست ـ اتانول داراي گروه  - H باشد.   مي  

 توان نوشت  درست ـ مي -

2 2 3 3H O HF H Te SbH NH ,...   نقطه جوش :  

  )92 ة، صفح2(شيمي 

--------------------------------------------  

 )حسن دهري(   »4«گزينة  -232

  معادله موازنه شده واكنش به صورت زير است: 

M(OH) H SO M (SO ) H O  2 3 63 2 4 2 4 3 2   

   روش اول:

molM(OH) molM (SO )
/ gM(OH)

(m )gM(OH) molM(OH)
 


1 13 2 4 39 6 3 51 23 3

  

( m )gM (SO ) g
/ m

molM (SO ) mol


   

2 288 2 4 3 18 9 451 2 4 3
  

  م:  روش دو

/ g / g g
m

(m ) ( m ) mol
  

   
9 6 18 9 452 51 1 2 288   

  )21تا  18و  5تا  3هاي  ، صفحه3(شيمي 
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  )مهسا دوستي(  »2«گزينة   -233

  ها: معادلة موازنه شدة واكنش

3 2 24 5 4 6I) NH O NO H O     

3 8 2 2 25 3 4II)C H O CO H O     

4 2
6 3

(II)

(I)
 

y¹¨H» nj ½k{ kÃ²¼U JA KÄoò
y¹¨H» nj ½k{ kÃ²¼U JA KÄoò   

2
2

5
3

(I) O

(II) CO


y¹¨H» nj  KÄoò
y¹¨H» nj  KÄoò   

 )5تا  2هاي  هصفح، 3شيمي (

--------------------------------------------  

  )مهسا دوستي(  »2«گزينة   -234

2 |

.. .. ..

.. ..
:O:

SOCl : : Cl S Cl : 



   

.. .. ..

.. ..
NOCl : O N Cl :    

2 2
|

|

:Cl:

:Cl:

CH Cl : H C H 





   

2 ||

.. ..

.. ..
:O:

COF : : F C F :    

 )78 تا 72هاي  هصفح، 2شيمي ( 

--------------------------------------------  

 )كرمي فرزاد نجفي(   »3«گزينة  -235

  چهارم درست است.   سوم و مورد

آزمـايش تجربـي متوجـه     در و اسـت  نمكي محلـول  نيترات پتاسيمتوجه كنيد 

از سوي ديگـر دمـا بـا     .بيشتر است N2از 2COپذيري شويم كه انحلال مي

گيري قنـد خـون    همچنين دستگاه اندازهاز رابطة خطي ندارد. پذيري گ انحلال

  دهد، پس: از خون را نشان مي 100mlگرم گلوكز در  ميلي

ــز ــز گلوكـ ــز گلوكـ  گلوكـ
g mol

mg mol
mg g

  
1 1 3180 101000 180  

mol غلظــت
M

/ L


  

310 2100 1  

  )87و  86، 79، 78هاي  ، صفحه3(شيمي 

--------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »1«گزينة   -236

  بررسي موارد نادرست:

4NHپ)  Cl  4هنگام حل شدن، به دو ذرةNH  وCl  و نمكNaCl 

  شود. تبديل مي Clو  Naهنگام حل شدن، به دو ذرة 

  شود.   صورت مولكولي حل مي غيرالكتروليت است زيرا فقط به aت) 

 )93و  92هاي  هصفح، 3شيمي (

--------------------------------------------  

  )سيدطاها مصطفوي(  »1«گزينة   -237

2 1 0 15 12000 1000 1 1
LKI / molKI molI

?gPb mLKI
mLKI LKI molKI


       

2 2 2
2

1 208 31 2
2 1
molPb gPb

/ gPb
molI molPb

 


 
     

2 6 6
6

31 210 10 31 2
10

Pb /
ppm ppm /


     

³o]
−¼±d¶ ³o]   

 )92تا  87هاي  هصفح، 3شيمي (
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  )محمد كوهستانيان(  »3«گزينة   -238

300 5 0 5 0 65100
mol

/ ( / ) /
L

     2غلظت نهايي(M )   

M V M V  ¢Ã¤n ¢Ã¤n ÉÃ±ü ÉÃ±ü   

0 5 0 25 0 65/ / / V   ÉÃ±ü   

0 5 0 25 0 192 1920 65
/ /

V / L mL
/


  ÉÃ±ü   

عبـــارت ديگـــر  باشـــد يـــا بـــه 192mLحجـــم محلـــول پايـــاني بايـــد 

250 192 58mL   از محلول رقيق بايد تبخير شود تا غلظت محلول اسيد

  % افزايش يابد.30

 )92تا  87هاي  هصفح، 3شيمي (

--------------------------------------------  

  )سيدطاها مصطفوي(  »2«گزينة   -239

40ابتدا بايد جرم رسوب حاصل از كاهش دماي محلول از  C  20به C  را

40در دمـاي   3KNOپذيري  ها، انحلال دست آوريم. با توجه به داده به C ،

50g 100درg      ــر ــا براب ــن دم ــول در اي ــرم محل ــن رو ج ــت. از اي آب اس

3 250 100 150gKNO gH O g  پذيري اين نمك در دماي  است. انحلال

20 C  20برابرg 100درg        آب اسـت. بـه عبـارت ديگـر، مقـدار رسـوب

40از  3KNOمحلول  150gحاصل از كاهش دماي  C  20به C   برابـر

  خواهد بود با:

20پذيري در دماي  (انحلال C(-انحلال)  40پذيري در دماي C(= مقدار رسوب  

50رسوب 20 30g     

از  3KNOمحلـول   150gاين به معناي آن است كه در اثر كـاهش دمـاي   

40دماي  C  20به C ،30g   شـود. از ايـن رو مقـدار     رسوب تشـكيل مـي

تـوان   را مي 3KNOمحلول  180gرسوب تشكيل شده بر اثر كاهش دماي 

  دست آورد: از تناسب زير به

150رسوب 30 36180 x g
x

     

3حاصـل از تجزيـة كامـل     براي محاسبة جـرم گـاز   36KNO g   در دمـاي

500 C  2مطابق معادلة داده شده، ابتدا جرمK O دسـت آورده   جامد را به

2Kو طبق قانون پايستگي جرم، حاصل تفاوت جـرم مـادة اوليـه و جـرم      O 

  ي، برابر جرم گازهاي توليد شده است.توليد

3 22 3
3 3

1 236 101 4
molKNO molK O

?gK O gKNO
gKNO molKNO

     

2 2
2

94 16 751
gK O

/ gK O
molK O

   

36 16 75 19 25/ / g   جرم گاز توليد شده  

 )92تا  87هاي  هصفح، 3شيمي (

--------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -240

  پذيري گازها در آب برابر صفر است. سفر، انحلالدر فشار صفر اتم

  ها: بررسي ساير گزينه

پذيري بيشـتري داشـته باشـد، تغييـرات فشـار، اثـر        اي انحلال ) هرچه ماده1

  گذارد. بيشتري روي انحلال آن مي

  ) درست است.2

يابد در نتيجه مقدار بيشتري  پذيري گازها افزايش مي ) با كاهش دما، انحلال4

  تواند در آب حل شود. ز مياز يك گا

  )87و  86هاي  هصفح، 3شيمي (
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  )زاده سعيد محسن(  »4«گزينة   -241

6به  Xآرايش الكتروني اتم  23 4d s الكتـرون   8شـود. پـس داراي    ختم مي

جدول قرار دارد). در گروه هشـتم و   18كه در گروه  Yظرفيت است (مانند 

2Xش الكتروني يون دورة چهارم قرار دارد. آراي   63بهd شود. ختم مي  

)26اتم  Fe) X هاي مولكـولي متفـاوت و    داراي دو اكسيد متفاوت با فرمول

  هاي متفاوت است. نام

 )28تا  25هاي  هصفح، 2(شيمي 

--------------------------------------------  

  )محمد كوهستانيان(  »2«گزينة   -242

هاي شيميايي تمايل به گرفتن الكترون دارند و  نافلزات در واكنش»: 1«گزينة 

هـا ثابـت اسـت و     شوند و با توجه به اينكه تعـداد پروتـون   تبديل به آنيون مي

  شود شعاع آنيون بزرگتر از عنصر خنثي است. ها زياد مي تعداد الكترون

اي از سـديم تـا سيليسـيم     اتمي در دورة سوم جـدول دوره  شعاع»: 2«گزينة 

كنـد امـا مقـدار كـاهش شـعاع اتمـي از        پيكومتر كاهش پيـدا مـي   65حدود 

  پيكومتر است. 20سيليسيم تا كلر حدود 

كند  ها از بالا به پايين جدول كاهش پيدا مي پذيري هالوژن واكنش» 3«گزينة 

ه پايين جدول به علت افـزايش شـعاع   پذيري فلزات قليايي از بالا ب اما واكنش

  يابد. دهند افزايش مي تر الكترون از دست مي اتمي و اينكه راحت

در يك دوره از جدول تناوبي هرچه از سمت چپ به سمت راست » 4«گزينة 

كنيم خواص نافلزي افزايش و شـعاع اتمـي كـاهش     اي حركت مي جدول دوره

  يابد. مي

  )45تا  43و  38تا  34هاي  هصفح، 2(شيمي 
--------------------------------------------  

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  » 2«گزينة  -243

11M 19عنصر قليايي دروة سوم وM  عنصر قليايي دورة چهارم است كـه ،

تـر   آن آسـان  با داشتن يك لاية الكتروني و شعاع بيشتر، الكترون لايه بيرونـي 

دهد، به همين سبب در واكـنش بـا    جدا شده و فعاليت فلزي بيشتري نشان مي

  گردد.    گاز كلر، نور با شدت بيشتري مشاهده مي

  )42تا  40هاي  ، صفحه2(شيمي 
--------------------------------------------  

 )اميرحسين معروفي(   »4«گزينة  -244

r r r rc w c w
r r r rc w c w

            

2 2 26 13
137 137  

r pm , r pmc w  62 75  

  )42 ةصفح ،2 (شيمي 

  )حسن لشكري(  »1«گزينة   -245

  باشد: صورت زير مي واكنش ترميت به

2 3 2 32 2Fe O Al Al O Fe     

2 32 3
2 3

175 80640 100 100 160
molFe O

?gFe gFe O
gFe O

      

2 3
2 56 268 81 1
molFe gFe

/ gFe
molFe O molFe

     

 )33و  32، 24تا  18هاي  هصفح، 3(شيمي 

 --------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »3«گزينة   -246

  نام صحيح تركيب هاي ديگر:

  تري متيل اوكتان -6، 2، 2 -اتيل  -4) 1

  
  دي متيل هگزان - 3، 2 –اتيل  -4) 2

  
  تترا متيل هگزان -5، 4، 2، 2 -اتيل  -4) 4

  
 )100تا  98هاي  هصفح، 2(شيمي 

--------------------------------------------  

 )زاده علي نوري(    »1«گزينة  -247

23 2CH OH(g) CO(g) H (g)    

(NH ) Cr O (s) N (g) H O(g) Cr O (s)  44 2 2 7 2 2 2 3   

H)ها در اين دو واكنش يكي از فراورده - ,N )2   ارد. اكسيژن ند ،2

  ها داريم:   در ساير گزينه -

Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)  32 4 3 2 3 3   

KClO (s) KCl(s) O (g) 2 2 33 2   

KNO (s) KNO (s) O (g) 2 23 2 2   

ZnCO (s) ZnO(s) CO (g) 3 2   

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  2 3 2 3 2 2  

  )8و  7هاي  ، ، صفحه3شيمي ( 

 3شيمي 
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 )كيش مرتضي خوش(   »3«گزينة  -248

 ـهيدروژن پراكسيد نقـش كا پتاسيم يديد براي واكنش تجزيه  اليزگر را دارد ت

شود و سرعت واكنش و مقـدار   كه باعث كاهش سطح انرژي پيچيده فعال مي

يابنـد، امـا سـطح انـرژي      گاز اكسيژن توليد شده در واحد زمان افـزايش مـي  

هـا   هـا و فـرآورده   هيدروژن پراكسيد و تفاوت سـطح انـرژي واكـنش دهنـده    

ضمناً مقدار گـاز توليـد شـده در پايـان واكـنش      خواهد كرد. ن(آنتالپي) تغيير 

  كميتي ترموديناميكي است و به كاتاليزگر ربطي ندارد.

  )24دانشگاهي، صفحة  شيمي پيش(

--------------------------------------------  

 )اميرعلي برخورداريون(   »3«گزينة  -249

  ها:   بررسي گزينه

  ل انرژي نياز دارد.هر تپش قلب انسان به حدود يك ژو»: 1«گزينة 

  درست است.متن كتاب درسي بر اساس »: 2«گزينة 

  »: 3«گزينة 

J J
Q mc c /

g C g C
   



980 2 450 010 40
  

Jبدين ترتيب ظرفيت گرمـايي ايـن نمونـه اتـانول    
/ /

C
 2 45 10 24 5 0 

  است. 

فرايند هم دما شدن بستني در بدن با جذب انرژي همـراه اسـت.   »: 4«گزينة 

0Qبنابراين  .و فرايند گرماگير است  

  )42و  41هاي  ، صفحه3(شيمي 

--------------------------------------------  

  )علي افتخاري(  »2«گزينة   -250

q mc T    

3510 0 45 20 390J m / m g       

3

3

390 50
7 8

g
cm

g
/

cm

   
³o]Â²I«a ´\e´\e   

 )41ة صفح، 3(شيمي 

 )كوكنده حسن رحمتي(   »2«گزينة  -251

مـول مـاده در    1ارز با آنتـالپي واكـنش اسـت كـه در آن      آنتالپي سوختن هم

  اكسيژن كافي بسوزد. 

2 12 6 30( ) g / mol   2جرم مولي اتان 6C H  

kJ kJ g
? kJ / mol

mol g mol


   

52 30 15601 1   

  كمتر است. ها هاي هم كربن آن ها از آلكان مول از الكل 1آنتالپي سوختن 

  )55تا  53هاي  ، صفحه3(شيمي 
--------------------------------------------  

  )محمد كوهستانيان(  »4«گزينة   -252

25تواند قطعه يخ صفر درجه در محيطي با دماي  مي 1سامانة  C ه باشد ك ـ

  يابد. شود و انرژي سامانه افزايش مي انرژي گرفته و مايع مي

 )48تا  46هاي  هصفح، 3(شيمي 

--------------------------------------------  

  )مريم اكبري(  »3«گزينة   -253

2سطح انرژي  4C H  2وH O     عنـي:  در حالت گـاز بيشـتر از مـايع اسـت. ي

2 4 2 4 2 2C H (g) C H (l) , H O(g) H O(l)  بنــــابراين از تبــــديل .

2 4C H  2در حالت مايع بهH O  در حالت گازي، كمترين مقدار گرما آزاد

  ترين سطح انرژي را به يكديگر دارند. شود زيرا اين دو نزديك مي

 )53تا  50هاي  هصفح، 3(شيمي 

--------------------------------------------  

  )پور سهند راحمي(  »2«گزينة   -254

گذاريم و واكنش  واكنش اول را معكوس كرده، واكنش دوم را بدون تغيير مي

  كنيم. بنابراين: ضرب مي 2سوم را در 

1 2 32H H H H      −¼¿ \ ¶   

183 482 2 46 573( ) kJ        

 )62تا  59هاي  هصفح، 3(شيمي 

--------------------------------------------  

 )حامد رواز(   »4«گزينة  -255

چنين  افزودن دو قطره از محلول پتاسيم يديد به محلول هيدروژن پراكسيد هم

تر سوختن حبة قند آغشته به خاك باغچه مربوط به اثـر كاتـاليزگر بـر     سريع

ارلـن   سرعت واكنش است در حالي كه سوختن الياف آهن داغ شده در يـك 

پر از اكسيژن و تنفس بيماران تنفسي از كپسول اكسيژن اثـر غلظـت را بيـان    

  كند. مي

  )11و  10هاي  دانشگاهي، صفحه (شيمي پيش 
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  )علي افتخاري(  »2«گزينة   -256

2 5 2 22 4N O O O
mol

R R R
L.min

     

2
2

1 5
4 0 5145 60

O

/
[O ] mol VR V / L

mint L.min s
s


    

 
   

 )9و  8، 6تا  3هاي  هصفح، دانشگاهي پيش(شيمي 

--------------------------------------------  

 )سيدطاها مصطفوي(   »3«گزينة  -257

  ها:   بررسي گزينه

هـاي كـربن هسـتند. هـر دو جامـد       يت و الماس دگر شـكل فگرا»: 1«گزينة 

ي و الماس ساختار بهـم پيوسـته از   ا كووالانسي هستند كه گرافيت ساختار لايه

  آسا) دارد.   هاي كربن (شبكة غول اتم

كه هر لايه بوسيلة  است اي غول آساي ورقه مولكول: گرافيت يك »2«گزينة 

از ايـن  و اند (نيروي لانـدوني)   گرفتهقرار نيروي بين مولكولي ضعيفي روي هم 

  لغزند.   رو به آساني روي يكديگر مي

پيونـد كووالانسـي    4توانـد   داكثر مـي ح ـسيليسـيم   مانندهكربن »: 3«گزينة 

  تشكيل دهد.

يـت  فمربوط به گرا )2شكل (مربوط به ساختار الماس و ) 1شكل (» 4«گزينة 

  است. 

هاي كربن بوسيلة پيوندهاي كووالانسي به يكديگر  در ساختار الماس، همة اتم

  اند.  متصل شده

بطوريكه هر اتم كربن با چهار پيوند يگانه به چهار اتـم كـربن ديگـر اتصـال     

  حالت ساختار  چهار وجهي دارند.  هاي كربن در اين يافته است. اتم

پيوند و با آرايش سه ضـلعي   4يت در هر لايه، هر اتم كربن با فدر ساختار گرا

ربن مقـداري خصـلت   كربن متصل است و پيوند كربن ـ ك ـ  سطح به سه اتمم

توان گفت كه طول پيوند كـربن ـ كـربن     گيرد بنابراين مي دوگانه به خود مي

a  تر است.  يت از الماس كوتاهفدر گرا c b   

  )96و  95هاي  ، صفحه2شيمي (

 )حسين سليمي(   »4«گزينة  -258

: C  14گروهA   

: O  16گروهB   

: N  15گروهC  

: F  17گروهD   

  )21و  20هاي  صفحه ،2 (شيمي

--------------------------------------------  

  )محمدرضا يوسفي(  »2«گزينة   -259

  كنيم:  ابتدا انرژي آزاد شده از موادغذايي را محاسبه مي

 7700kJانرژي كل
250 17 4250
55 38 2090
80 17 1360

kJ

kJ

kJ

   
   
   

   

  آوريم:   حال مقدار متان مورد نياز را به دست مي

4 4 4
4

1 167700 138 4890 1
molCH gCH

kJ / gCH
kJ molCH

    

 )64تا  62و  54هاي  هصفح، 3(شيمي 

--------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(   »4«گزينة  -260

    * درست  

لمـرو الكترونـي يكسـان    ق 3و  2هـاي داراي   يانواتن شمار اتمس* درست: در 

  است. 

  
* درست ـ تركيب به دست آمده اتن (اتيلن) خواهد بود كه در كشاورزي به  

  عنوان عمل آورنده كاربرد دارد.  

بـه   هـاي پيونـدي   تـرون جفـت الك  ر* درست ـ در وينيل كلريد نسـبت شـما   

  باشد. مي 2ناپيوندي با گلوكز يكسان و برابر 

2تركيب حاصل برمو اتن  -* نادرست  3(C H Br) .يا وينيل برميد نام دارد  

  )104و  102، 101هاي  صفحه ،2 (شيمي 

  انرژي كربوهيدرات
  انرژي چربي

 انرژي پروتئين 
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